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Read this document before
installing the heater

Warning
Incorrect installation, adjustment, alteration, repair or maintenance work may lead to
material damage or injury. All work must be carried out by certified, qualified professionals.
If the appliance is not positioned in accordance with the instructions, the warranty shall be
rendered void.

Warning Labels

In all cases comply!
Attention! Failure to comply with this instruction may result
in serious property damage or personal injury.

A Attention! Failure to comply with this instruction may result

Hich voltage! in severe property damage or personal injury due
g ge: to electrical current.

. Failure to follow this instruction can not
Instruction guarantee the trouble-free operation of the
installation.

Read this manual carefully before starting
installation.

Pass this manual on to all professionals
responsible for commissioning and installation and
ultimately to the user of the air curtain system.

Keep the manual in a safe place.

The information in this document is subject to
change without notice. The most recent version
of this manual is always available at
www.markclimate.com/downloads.



Intended use

The Easyair air curtain system is built according to the latest state of the art and the European
directives. The air curtain system is intended to prevent the formation of air flows between insi-
de and outside. The installation ensures a separation of the cold outside air and the warm indoor
air in the door opening, thus creating a comfort zone.

The temperature of the intake air must not exceed 40 °C.
If the temperature of the intake air is lower than + 7 °C, a frost protection is required.

Depending on the version, the air curtain systems work as standard via copper-aluminum heat
exchangers with a heating medium in the form of pumpwarm water of 80/60 °C or with an
electric heating element (3 ~ 400V).

Easyair air curtain systems are manufactured in accordance with the latest technical regulations
and standards. Material and function tests are part of our quality controls. This guarantees a
high-quality end product with a long lifespan.

Air curtain systems comply with CE guidelines.

If the air curtain system is not professionally installed and put into operation, or is not used in
accordance with the instructions, its application may endanger persons or result in damage to
the device or valuables.

The parts of the GTC control are exclusively intended for use in indoor areas (eg stores, stock
depots, showrooms, etc.).

The parts must not be used in damp rooms, areas where there is a risk of explosion, rooms
with aggressive vapors or in the open air. During installation, the components must be protected
against moisture.

If in doubt, contact the manufacturer for consultation.

Any other or more extensive use of the air curtain system is considered to be not official. Any
resulting damage is for the account of the user.

For the installation of the air curtain, expertise in ventilation, heating and electronics is required.
This knowledge is not described in detail in this installation and operating manual. The user is
liable for damage resulting from improper installation.

Application

Easyair air curtain systems may only be used:

. in frost-free indoor spaces (shop, warehouse, exhibition spaces, etc.);
*  mounted in a suspended ceiling, hanging or standing.

Easyair air curtain systems may not be used in:

. damp areas such as swimming pools and wet areas;
*  spaces where there is a risk of explosion;

. rooms with aggressive vapors;

. rooms with a high dust load



Contact the manufacturer if such a room is to be equipped with an Easyair air curtain system.
Applicability of the manual
. Installation

. Electrical installation
*  Commissioning

Safety Instructions

We assume no liability for damage resulting from incorrect connection or improper use.

. Read this installation and operating manual carefully.

*  Connection and maintenance of the air curtain system may only be carried out by qualified
personnel.

*  The general requirements of the NEN 1010 standard must be observed!

. The electrical connection must be carried out in accordance with the enclosed circuit
diagram.

. During maintenance, the voltage to the air curtain system must be interrupted and the
installation must be protected against unauthorized activation.

. Observe the permissible mains voltage. The data can be found on the type plate. Store
the air curtain system in a dry, weather-resistant place. The storage temperature may be
between -20 °C and +40 °C.

. Ensure that air curtain installations are not stacked or loaded on top of each other.

. The heating element of a used air curtain system must be removed.The storage temperatu-
re should in that case be between +4 °C and +40 °C.

If the electric heating element is heated for the first time, vapors may occur.

We recommend setting the maximum heating and ventilation positions during the initial commis-
sioning and running the air curtain system for a few minutes. Make sure the room is sufficiently
ventilated.

Storage and transport

Open the package upon receipt and check the air curtain for possible transport damage. Visible
damage must be reported immediately. DO NOT open the packaging if damage is visible from
the outside. Store the air curtain dry and leave it in the packaging as long as possible to prevent
damage.



l Install air curtain
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The installation must be positioned in such a way that the air curtain is as close as possible to
the door wall and the discharge height is as close as possible to the top of the door frame (see
drawing).

The air from the installation must be able to be blown out without hindrance, without impeding
any parts of the building, door operators, etc.

The maximum blow-out height prescribed for the model range must not be exceeded. The
model series can be found on the nameplate. This is standard inside the installation (on the

inspection hatch).

The room temperature may be a minimum of +4 °C and a maximum of +40 °C.
The discharge temperature may not exceed +55 °C.

Mounting height (maximum)

Type Max. mounting height
Easyair S 2,40 m
Easyair M 2,80 m
Easyair L 3,20 m
Easyair LXX 4,10 m




Installation

. Do not stand under suspended loads during transport or assembly!
*  Only use stable scaffolding and lifting platforms for installation.
*  Observe the general safety and accident prevention regulations

The inspection opening must be accessible at all times!

In order to ensure trouble-free operation and / or maintenance, care must be taken to ensure
that the inspection opening is not closed by secondary constructions of the building, for example
sliding door rail systems and so on.

In order to open the inspection hatch, the suction grille must first be disconnected. The suction
grille is mounted with clip closures and can be loosened with a wide screwdriver. The grille is
equipped with safety cables to prevent it from falling down.

The inspection hatch contains a safety screw which is accessible after removal of the suction
grille and which must be removed. The inspection hatch is mounted with clip closures and can
be loosened with a wide screwdriver. Make sure that the inspection door does not swing open
uncontrollably.

Pressure chamber Fan Heating element Inlet plenum Mounting in
recessed ceiling

— x N
}

Revision cover

In all installation situations the air curtain system must remain accessible over the entire length
and width. Consult the technical drawing for the dimensions of the installation.

In the case of air curtain installations for installation in a suspended ceiling (with sliding supports),
the accessibility (possibility of inspection by the customer) between the intake and the discharge

over the entire length and width must be guaranteed.

The sliding supports must be fixed in such a way that they are not vibrated by airflow.



® Heating connection at
l pump water use

The air curtain system that works with pump water is equipped with a heat exchanger. The
supply and return are indicated on the air curtain system and are located at the top left of the
appliance as standard.

Consult the technical data for the corresponding internal thread. The drain valve is located at the
bottom (at the collector) of the heat exchanger. For a smooth disassembly of the installation, 2
valves supplied by the client (for supply and return) must be fitted. In addition, a breather valve
must be fitted at the highest point of the heating pipe.

When using a solenoid valve and / or a discharge temperature controller, a dirt filter
supplied by the customer must be installed.

In some cases it must be checked whether a secondary pump is needed to improve the supply to
the air curtain installation.

Ceiling mounting*

When mounting on the ceiling, use the above-mentioned suspension points.
The number of suspension points depends on the type and length of the device.

Easyair Standard model
Confirmation points | 1,5 2 2,5 3
m m m m
4 S S S
M M M
L L L
LXX LXX LXX
6 S S
M M
L L
LXX LXX




Easyair Model GP + BP (suspended ceiling)
Confirmation points | 1,5 2 2,5 3
m m m m
4 S S S
M M M
L L L
LXX LXX
6 LXX S S
M M
L L
9 LXX LXX

| | ceiling mounting kit

i / electrical connentions

/
exte %| |
R el
/ -
L
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door frame

inlet grill

revision cover

Easyair

* Ceiling mounting, see pagel5

Easyair GP (flush mounted with the
suspended ceiling)

Easyair BP (above the suspended
ceiling)



Electrical connection and connection for electric
heating

Faults in the connection of the air curtain system can lead to damage.We assume no
liability for damage resulting from incorrect connection or improper use.

Follow the NEN 1010 regulations with regard to the electrical connection.

In all cases, observe the terminal designations and the circuit diagram.

For all work on the air curtain system, the safety instructions must always be checked and
observed.

. Interrupt the voltage to the air curtain system and secure the installation against
unauthorized switching.

. Wait until the fans have stopped.

. Let the electric heating element or hot water element cool down.

. The connection may only be carried out by qualified specialist personnel.

. Furthermore, the general provisions and guidelines of the NEN 1010 standard apply.

A black electrical junction box is located on top of the air curtain system.This contains the con-
nection terminals for the supply voltage of the air curtain.

In appliances with electric heating, the connection terminals of the heating circuit are also in the
connection box. With a heating capacity 230 kW, an additional contact strip is available in the air
curtain system.

By detaching the suction grille from the casing, it becomes possible to open the inspection cover
with a flat screwdriver. Provide the 230V supply with a 2-pole isolator switch and an additional
3-pole isolation switch for the 400V / 50Hz power supply if it is an electrically heated version.
For the protection of the air curtain, preferably use a circuit breaker with a sufficiently slow
character (C-characteristic) in connection with the relatively high starting current.

Connection of the controller

Every air curtain is completed with a digital controller and its plug in connecting cable. The
controller is specified as type GTC /Il for water heated air curtains and as type GTC E for
electrically heated air curtains. The digital controller is connected at the ‘CONTROL’ terminal
block, positioned on the right hand top side of the air curtain, by using the provided cable. On
the cable two male RJ-45 connectors are attached, standard cable length is 20 meters. A cable
with a length of 50 meters is available on request. It is not possible to connect separate cables to
each other to enlarge the cable length. Air curtains equipped with a triac-based controller have
a second connection (‘AUXILIARY’ of ‘AUX’) to connect multiple air curtains on one controller.
If an air curtain is equipped with a transformerbased controller (a second connection is not
present) an optional Y-adapter is available on request to connect multiple air curtains on one
controller. Every controller has a memory function, in case of a power failure the selected fan
speed will be returned after the power is re-established. Every controller is also provided with

a potential free contact. This contact can be used for any remote ON/OFF device, for example
a Building Management System, switching thermostat, clock timer or fire alarm. See for details
the wiring diagrams further in this manual and the operation manual enclosed with the GTC
controller.

A manual / automatic control is optionally available with connections for a room thermostat, a
frost protection thermostat and a door contact. For more information and application of this
manual / automatic arrangement, please contact your supplier.
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GTC llll, water heated
The air curtain is switched ON and OFF by selecting the desired fan speed through the touch
controls and are indicated by lighted LED’s.

GTCE, electrically heated

The air curtain is switched ON and OFF by selecting the desired fan speed through the touch
controls and are indicated by lighted LED’s. If the air curtain is switched off this will be indicated
by lighted red LED’s (‘OFF’). The maximum heating capacity depends on the selected fan speed,
see table below:

fan speed max. heating capacity
I I
2 I
3 2
4 3
5 3

The controller is equipped with an automatic after run function that assures the removal of any
heat remaining due to thermal inertia after switching off the air curtain. If the air curtain reaches
an abnormal high temperature (for example due to dust accumulation on the inlet grill) the fan
speed will be increased and the heating capacity decreased. In this situation the controller will
show flashing LED’s. When the temperature is normal all settings will return to their original
selected positions. If the air curtain is installed in a relatively small space then a room thermostat
is recommended.

o T
l Commissioning

Before commissioning
Before using the air curtain system, all parts must be checked for correct assembly.
In this respect, the following points deserve extra attention:

. Has the suspension of the air curtain installation been carried out correctly?

. Has a leak test been carried out for the supply and return, including all accessories such as
solenoid valve, discharge temperature controller; automatic air vent, installation filter, etc.?

. Has the electrical connection been carried out in accordance with the provisions of the
NEN 1010 standard?

. Has the connection been made in accordance with the circuit diagram?

Commiissioning
After proper checking, the power supply can be switched on.

The desired fan speeds can then be set on the control panel.
For other functions and operating the controls, see the individual job description.



After commissioning
After commissioning the air curtain system, the following points must be checked:

. Are all functions of the control available?
*  Canall fans run freely, or are there no noises?
. Is the outlet grille in the correct position?

For the exact function of the ordered controls, consult the corresponding function description.

If there are audible sounds, the cause must be removed. In many cases, starting up the fans is
caused by the air curtain being mounted too tightly.

For optimum operation of the air curtain, it is important that the exhaust flaps are slightly
outward. The grilles can be adjusted from the middle position both outwards and inwards at an
angle of 10° or |5°. It is advisable to set the grilles at 10° outwards when the air curtain is less
than 30 cm from the door and at 15° if the air curtain is more than 30 cm from the door. If the
air curtain is also used in combination with air conditioning, the outlet flaps can be turned in
during the summer.

When using in the winter (heating season), the grille must be adjusted so that the airflow is
blown out. The air then rises at the level of the threshold and thus stops the incoming cold air.
The fan speed must be selected so that the air flow at the level of the threshold rises approxima-
tely with the room temperature.

When using in the summer (air conditioning), the air flow must be directed inwards so that
the cooled air in the room can not escape outside. The fan speed must be selected so that the
airflow reaches the ground.

Outlet grille Summer Winter
Examples of the variable setting options use use



l Maintenance Manual

Maintenance interval
The maintenance must be carried out before the start of the heating season, so that the correct
functioning of the air curtain system is guaranteed.

Cleaning interval
The cleaning of the intake grilles depends on the degree of pollution. In practice it has been
found that the grates must be cleaned every 3 to 6 weeks.

Cleaning

Housing

Contamination on the outside of the housing does not affect the operation. If this is required for
optical reasons, you may be able to clean the housing.

This can be done with a damp cloth that is possibly soaked in a mild detergent (rinse aid).

Suction grille (filter)
Easyair air curtain systems are designed to be easily cleaned.

If you want to clean the intake grille, you do not need to disassemble the grille first. Contami-
nants can be removed with a vacuum cleaner and a brush. You can also clean the grid with a
damp cloth.

In the latter case you must first let the intake grille dry before you use the air cur-
tain system again!

Heating element

In order to open the inspection hatch, the suction grille must first
be disconnected.

The suction grille is mounted with clip closures and can be
loosened with a wide screwdriver. The grid is equipped with
safety cables to prevent it from falling down.

The inspection hatch contains a safety screw which is accessible
after removal of the suction grille and which must be removed.
The inspection hatch is mounted with clip closures and can be
loosened with a wide screwdriver. Make sure that the inspection
door does not swing open uncontrollably.

During maintenance, the hot water heating element (behind
the intake grille) must be cleaned with a vacuum cleaner and a
radiator brush.

For safety reasons, the voltage to the air curtain system must
always be interrupted for the duration of maintenance work.



Cleaning work on air curtain installations with an electric heating element is limited to the hou-
sing. The interior of the air curtain system must, if necessary, be checked by a qualified electrician.

The fans or motors are low maintenance. They are provided with a long-acting lubricant and the-

refore require no special maintenance. It only needs to be checked whether the fans are running
freely and whether the mounting of the fans is in order.

Accessibility of the printed circuit board

Step I:
Remove grid on the front

Step 2:

Remove the screws from
the inspection panel at the
front, behind the grille, and
carefully pull down the
panel.

Step 3:
See print on inside casing.




Removal

Discarded air curtain installations can be delivered to a recycling company.

Optional accessories DBS ceiling mounting

Ceiling mounting with vibration damper and sound-insulating suspension M8

Lock nuts M8

Hanging rods M8
Lenght | m

Lock nuts M8

Spanner nut M8
Setting range30 mm

Set screw M 8 with left-hand and
right-hand thread

Lock nuts M8

Plugs are not included!
When choosing the plugs always take into account the installation weight and
the material approval!

When installing the clamping sleeves, ensure that the threaded rod used does not rotate out
of the rivet nut or the locking plate during adjustment.All parts must be screwed with an
appropriate lock nut.




Optional accessories Outlet temperature controller MR/ L

Outlet temperature controller MR/L

Outlet temperature controller MR/L 3-way

as mixing or distribution valve

Valve size DN I5 DN 20 DN 25 DN 32
(on request) (0699131) (0699132) (0699133)

Kv-value open 2,5 3,5 4,5 6,0
Max. pressure difference 3 2 | |
Flow temperature °C 130 130 130 130
ND- vapor, tolerable bar | | | |
pressure
tolerable temperature °C 120 120 120 120

High sensibility through exposed sensor

Vertical installation possible

Hysteresis: <0,l K

Max. ratings: 130°CPN 16

Setting range: - 1111 =30 - 45 °C (lll =40 °C)

Each scale line 1 °C

The optional discharge temperature controller is added to the air curtain in a separate package.
The controller ensures that the discharge temperature of the air curtain has a constant value and
limits the temperature of the supplied air. The controller must be set to approx. 38 °.



Hydraulics

Two-way valve

Distribution valve

IN
]f Air Air
IN irection direction
e s :
ouT ouT
Frost protection . J- rost protection . j
&
Capillary i :
sensor

g

\,@f’

Mounting

Mixing valve

Air
direction

@_.

Plastic clamp

On the left side of the air curtain system there is an opening near the heating connection. Put
the capillary sensor through this opening in the air curtain and attach the sensor to the fan
housing with a plastic saddle clamp.

Optional: Magnetic valve MV / L

2/2-Danfoss valve

Type EV 220 B DN |5 — 50 NC
Min. pressure difference 0,1 bar

Type Inner thread Kv-value
EV 220B 15 B (request) 1/2” 4,0
EV 220B 20 B (0699141) 1127 8,0
EV 220B 25 B (0699142) 3/4” 11,0
EV 220B 32 B (0699143) 1” 18,0
EV 220B 42 B (request) | 1/4” 24,0
EV 220B 50 B (request) 127 40,0

The solenoid valve opens and closes the hot water circuit via
the summer / winter function of the control unit. If the air

curtain system is in summer or in standstill, the heating circuit

is closed to save energy.

The connection terminals are accessible from the top of the
air curtain system.They are located on the control board.

The clamps are covered with a metal plate. Bend the plate up-

wards on the indicated breaking line and break it off. Proceed
in accordance with the circuit diagram.

An additional connection option is available on the PCB.

hese clamps are only accessible inside the air curtain system.



Optional: Frost protection thermostat FT (0699104/0699105)

The frost protection thermostat deactivates the fans as
soon as a hot water heating element is at risk of free-
zing. The sensor system switches on at a temperature of
approx. 7 °C. At the same time an optional solenoid valve
is opened.

A frost protection thermostat is always required if the
temperature of the intake air can be lower than 7 °C.

Frost protection thermostat
Connection 3 - 2 opens at a rising temperature
Connection 3 - 4 closes when the temperature rises

Switching capacity 250V 50 Hz
Connection 3 - 2:6 A
Connection 3 —4:6 A

Optional: Door contact magnet switch TKM (0699102)
only in combination with GTC I/ll or GTC E

Technical data:
Code number: 0699102
Sensing distance: max. 14 mm
Class: S5VA/0,l /24V DC
Cable lenght: 3m
Connection cable: LIYY 3 x 0,14 mm?
Magnet: Alinco 500
Switch type: NO/NC
Casing: Aluminium
Door contact magnet switch Color housing: Aluminium grey
Dimensions: 38 x 16 x 10 mm (L xW x H)
LIYY 3 x 0,14 mm?
’_7 26,0 H Lengthca. 3m

g @ ¢4,1@ Jﬁ’é

38,0
10,0
* ;ﬁé
YT~ O
* A\ NN
3 3
557 g 3 g
Dimensions Connection diagram
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Mechanical parameters

Casing: Aluminium, Reed contact cast in
Fitting position: variable (if fitted on ferromagnetic material, the opening distance will be
reduced)

The magnetic door contact has to be mounted so that it begins with opening the door to turn
on the air curtain in the preselected fan stage.

You can set the switch-off delay of the air curtain system on the control panel. The connection
takes place in accordance with the circuit diagram on the PCB inside the air curtain system.



Easyair S/M/L
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Easyair LXX
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Easyair GP (flush mounted with the suspended ceiling)
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Easyair GP (above the suspended ceiling)
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Connection diagram GTC | for Easyair P with door contact control

Fan ovel

< Room temperature. Sensor installed

Magnetic valve [~ - — -~~~ - 1
(OPTIONAL) - ‘ o
to input (CONTROL) next PCB ‘ = iVI/
Address 1-9 [ ]
< Standard suppled L N TPE
g shielded datacable i
8 (20 m)with : next
RJ-45 connectors I Fan
|

[ AUXLAR i CONTROL b

g AALA P WML delnle _ | B

O LI Il 230V / 50Hz ﬂ

| N g | ——= N ‘
I

AUX MON intern

Hﬂ wesshvite E —>imp.
gbhelon (2] Y010V

o (9] ov

s EC E poll B8

\
i
[
i
!
\
CPU i
i
i
F16AT i
i
sl=l=] i
! , !
ﬁ%@— O -0-6-0-0-0-0-0-©-0-0-06- —0-C; e 4
1121231341451561671731328910181920i [
o K- TR ' ‘ Connectmgbox:
N 1HEnE e .
I I = I I I @l |
= = ks 5 .
& » 5 B e . e
IS8 181 15 18 03 3 S - Main switch and fuses
el = 18 1S B8 3 = g ! to be installed by third
3 g s 3&\ [&, B B 3 S t ! parties must comply
3 & 3u§_\ﬁ\ 3 A 3% 43 to all applicable rules and
[ S N S requirements!
s E§ E
S £ 8 230V/ 50Hz
Q. Q. Qo
o o o
Technical changes reserved
Name Datum
gezeichnet/signet | CS 02.11.2020 ‘
Werkstoff Mafistab
‘Pos. von ‘Gruppe Teile

Kundenzeichnung Nr.: ‘ Erstelldatum

N "9 GTC | EC UK 201102

Kunde

Blatt
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Connection diagram GTC Il for Easyair P with door contact control

o e < Room temperature. Sensor installed
B @
Magnetic valvel
(OPTIONAL)
toinput = 7 Jﬁ
CONTROL Standard suppled I | M
next PCB shielded datacable LllL M
(20m) LN jPE
8 11 straight wired [
8 RJ-45 connectors i i | next
[ +——| Fan
[ > ——
o 4
AUXILIAR CONTROL [
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, g lee (Lo
iF L] LT il 230V 50Hz L & ﬂ
. =< @
B OB W =B
| {2
| B el < oot
| w3 oy |
| !
| |
i PCBEC i
i CPU i
! !
! F 16 AT ‘
I —— I
‘ 2%z i
| 2337 R
| |
; > 8 o e i
L -6-0-0-0-0 — 0 —0—0—0-0--—-—- -9--© —— - — - I 47—7—~
1 12 12(3 134 145 15 16116 7 13132 8 9 10 18 19 20 | I T
I Lg| ; |
- I - S x4 L LI \
[ A TR A B =y [N I ) D
el o121 1Sl 2 18 s |
&1 5 g g |8 I3 2 £ ‘ ‘
Skl og g |8 P2 = g "~/ | Comneciingbox
21 &gl S gL = & © t‘
ml 3 S ; fod | .
B g 3 b H
1 ! 1 1 IR ! | 1 1 3
[E— [E— L L__1 [E—
& & 2
g g g g s b 230V 50Hz
5 & & ® & oly o
° ° | I Mains switch and fuses
i I to be installed by third
L~ parties must comply
‘; to all applicable rules and
>j<] requirements!
2-way-valve .
optional Technical changes reserved
N: Datu
gezeichnet/signet CaSme 13. 1E 1 .zrgzo ‘
toff Mafstab
‘ Pos. von ‘Gruppe Teile
Kundenzeichnung Nr.: ‘ Erstelidatum
N9 GTC Il EC UK 201113
Kunde Blatt
1 von 1
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Connection diagram GTC E for Easyair E with door contact control
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gezeichnet/signet | Sa 20.11.2020 ‘
Werkstoff Mafstab
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Lisez ce document avant d’installer
Pappareil

Avertissement
Une installation, un réglage, une modification, une réparation ou un entretien mal effectués
peuvent entrainer des dommages matériels, des blessures ou une explosion. Tous les
travaux doivent étre effectués par des professionnels qualifiés et reconnus. Si I'appareil n’est
pas installé conformément aux instructions, la garantie devient nulle.

Signes de sécurité

“Toujours observer!
Attention! Le non-respect de ces instructions peut entrainer
des dommages matériels graves ou des blessures.”

Danger dii au
Le non-respect de ces instructions peut entrainer

courant élec- de graves dommages matériels ou des blessures
tl'iqUe corporelles dues au courant électrique.

. Le non-respect de cette instruction ne garantit
Instruction pas un fonctionnement sans probléme du systéme.

Lisez attentivement ce manuel avant de commen-
cer I'assemblage et I'installation.

Remettez ce manuel a tous les professionnels
chargés de linstallation, de la mise en service et
de l'installation et, finalement, a 'utilisateur du
systeme de rideau d’air.

Conservez le manuel dans un endroit sr.
Les informations contenues dans ce document
peuvent étre modifiées sans préavis. La version la

plus récente de ce manuel est toujours disponible
sur www.mark.nl/downloads.
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Utilisation réglementaire

La fabrication du rideau d’air Easyair se fait suivant les derniéres technologies et directives
européennes. Linstallation du rideau d’air est destinée a empécher la circulation de lair entre
l'intérieur et 'extérieur. Linstallation sépare I'air extérieur froid de l'air intérieur chaud dans la
porte, créant ainsi une zone de confort.

La température de I'air aspiré ne doit pas dépasser 40 ° C.
Si la température de lair aspiré est inférieure a + 7 ° C, une protection antigel est requise.

Suivant la version, les systémes de rideaux d’air fonctionnent en standard via des échangeurs de
chaleur cuivre-aluminium avec un fluide caloporteur sous forme de pompe a eau chaude a 80/60
°C ou avec un élément chauffant électrique (3 ~ 400V).

Les systemes de rideaux d’air Easyair sont fabriqués conformément aux dernieres réglementati-
ons et normes techniques. Les tests de matériaux et de fonctions font partie de nos contrdles de
qualité. Cela garantit un produit final de haute qualité avec une longue durée de vie.

Les systémes de rideaux d’air sont conformes aux directives CE.

Si le systéme de rideau d’air n’est pas installé et mis en service de maniére professionnelle, ou s'il
n’est pas utilisé comme prévu, son application peut mettre en danger des personnes ou endom-
mager I'appareil ou d’autres objets de valeur.

Les parties de la commande GTC sont uniquement destinées a une utilisation a I'intérieur (par
exemple, magasins, entrepots de stockage, salles d’exposition, etc.).

Les piéces ne doivent pas étre utilisées dans des zones humides, des zones a risque d’explosion,
des zones a vapeurs agressives ou a I'air libre. Lors de I'installation, les composants doivent étre
protégés contre I'humidité en conséquence.

En cas de doute, contactez le fabricant pour consultation.

Toute autre utilisation ou utilisation ultérieure de l'installation du rideau d’air est considérée
comme incorrecte. Tout dommage en résultant sera a la charge de ['utilisateur.

Le montage de l'installation de rideau d’air nécessite des connaissances spécialisées dans le
domaine de la ventilation, du chauffage et de I'électronique. Cette connaissance n’est pas décrite
plus en détail dans ce manuel d’installation et d’utilisation. Les dommages résultant d’'une mauvai-
se installation sont aux frais de I'utilisateur.

Application

Les systemes de rideaux d’air Easyair ne peuvent étre utilisés que:

. dans des zones intérieures sans gel (commerce de détail, entrepdt, zones d’exposition, etc.);
*  monté dans un plafond suspendu, avec montage suspendu ou vertical.

Les systemes de rideaux d’air Easyair ne peuvent pas étre utilisés dans:
. des endroits humides tels que les piscines et les zones humides;

*  des endroits ou il existe un risque d’explosion;

*  piéces avec vapeurs agressives;

*  pieces a forte charge de poussiére
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Contactez le fabricant si une telle piece doit &tre équipée d’un systéme de rideau d’air Easyair.
Applicabilité du manuel
. Montage

. Installation électrique
. Mise en service

Consignes de sécurité

Nous déclinons toute responsabilité pour les dommages résultant d’une connexion incorrecte
ou d’une mauvaise utilisation.

. Lisez attentivement ce manuel d’installation et d’utilisation.

. Le raccordement et I'entretien du systéme de rideau d’air doit étre effectué par du person-
nel spécialisé qualifié.

. Les exigences générales de la norme NEN 1010 doivent étre respectées!

. Le raccordement électrique doit étre effectué conformément au schéma électrique joint.

. Pendant la maintenance, la tension de linstallation du rideau d’air doit étre interrompue et
l'installation sécurisée contre toute activation non autorisée.

. Tenez compte de la tension secteur autorisée.Vous trouverez les informations sur la plaque
signalétique. Stockez I'installation du rideau d’air dans un endroit sec et résistant aux intem-
péries. La température de stockage peut étre comprise entre -20 ° C et + 40 ° C.

*  Assurez-vous que les systémes de rideaux d’air ne sont pas empilés ou chargés les uns sur
les autres.

. L’élément chauffant d’un systéme de rideau d’air usagé doit étre retiré. Dans ce cas, la tem-
pérature de stockage doit étre comprise entre + 4 ° C et + 40 ° C.

Des vapeurs peuvent se former lorsque I'élément chauffant est chauffé pour la premiere fois.
Nous vous recommandons de régler les niveaux maximaux de chauffage et de ventilation lors de
la premiére mise en service et de faire fonctionner le systéme de rideau d’air pendant quelques
minutes. Assurez-vous que la piéce est correctement ventilée.

Stockage et transport

Ouvrez 'emballage a la réception et vérifiez si le rideau d’air n’est pas endommagé pendant
le transport. Les dommages visibles doivent étre signalés immédiatement. NE PAS ouvrir
'emballage si des dommages sont visibles de I'extérieur. Conservez le rideau dair sec et
laissez-le dans 'emballage aussi longtemps que possible pour éviter tout dommage.
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Installer le systéme de rideau d’air

e

W//////////////// i

Set de montage de plafond

Raccordement électrique

o=

Cadre de ﬂ
porte _ Clapet d’inspection

H"-..
Grille d’aspiration

/
ETT

|

Linstallation doit étre positionnée de maniére a ce que le rideau dair soit le plus prés possible
de la paroi de la porte et que la hauteur de décharge soit, si possible, au ras du haut du cadre de
la porte (voir dessin).

Lair de l'installation doit pouvoir étre évacué librement, sans obstruer aucune partie du batiment,
les opérateurs de portes, etc.

La hauteur de décharge maximale prescrite pour la série de modéles ne doit pas étre dépassée.
La série de modeles se trouve sur la plaque signalétique. Ceci se trouve en standard dans I'instal-

lation (sur la trappe d’inspection).
PP P

La température ambiante peut étre minimum + 4 ° C et maximum + 40 ° C.
La température de refoulement ne doit pas dépasser + 55 ° C.

Hauteur de pulsion (maximale)

Type d’appareil hauteur de pulsion max./portée d’air
Easyair S 2,40 m
Easyair M 2,80 m
Easyair L 3,20 m
Easyair LXX 4,10 m
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¢ Ne pas se tenir sous des charges suspendues pendant le transport ou ’installation!

e Utilisez uniquement des échafaudages stables et des ponts élévateurs pour le
montage.

*  Veuillez respecter les régles générales de sécurité et de prévention des accidents

L’ouverture d’inspection doit étre accessible a tout moment!

Pour assurer un fonctionnement sans probléeme et / ou la possibilité d’entretien, il faut veiller a ce

Montage

que 'ouverture d’inspection ne soit pas fermée par des structures secondaires du batiment, par
exemple des systemes de rails de porte coulissante, etc.

Pour ouvrir la trappe d’inspection, la grille d’aspiration doit d’abord étre desserrée. La grille d’aspi-
ration est montée avec des fermetures a clip et peut étre ouverte avec un tournevis large. La grille

est équipée de cables de sécurité pour 'empécher de tomber.

La trappe d’inspection contient une vis de sécurité qui est accessible aprés le retrait de la grille
d’aspiration et doit étre retirée. La trappe d’inspection est montée avec des attaches a clip et peut
étre élaguée avec un tournevis large. Assurez-vous que la trappe d’inspection ne s’ouvre pas de

fagon incontrélable.

Chambre de

pression

Ventilateur Elément de

chauffe

Chambre d’aspi-
ration

Y.

Clapet d’inspec-
tion

Dans toutes les situations d’installation, I'installation du rideau d’air doit rester accessible

Installation en
faux plafond

sur toute la longueur et la largeur. Consultez le dessin technique pour les dimensions de l'instal-

lation.

Pour les installations de rideaux d’air a monter en faux plafond (avec supports coulissants),
I'accessibilité (possibilité d’inspection par le client) entre I'aspiration et le refoulement doit étre

garantie sur toute la longueur et la largeur.

Les supports coulissants doivent étre fixés de telle maniére qu’ils ne soient pas vibrés par le flux

d’air.
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® Raccord de chauffage pour 'utilisation de I’eau
l chaude par pompe

Le systeme de rideau d’air qui fonctionne avec la pompe a eau chaude est équipé d’un échangeur
de chaleur. Le départ et le retour sont indiqués sur l'installation du rideau d’air et sont standard
en haut a gauche de I'appareil.

Consultez les données techniques du filetage femelle correspondant. La vanne de vidange est
située en bas (prés du collecteur) de I'échangeur de chaleur. Pour assurer un démontage sans
probléme de l'installation, 2 vannes d’arrét fournies par le client (pour le départ et le retour)
doivent étre installées. De plus, une vanne de purge doit étre montée au point le plus haut du
tuyau de chauffage.

Lors de l'utilisation d’'une électrovanne et/ ou d’un régulateur de température de refoule-
ment, un filtre a impuretés fourni par le client doit étre installé.

Dans certains cas, il est nécessaire de vérifier si une pompe secondaire est nécessaire pour amé-
liorer I'alimentation du systéme de rideau dair.

Montage au plafond*

Lors du montage au plafond, utilisez les points de suspension prévus.
Le nombre de points de suspension dépend du type et de la longueur de I’appareil.

Easyair Modéle standard
Points de suspension | 1,5 2 2,5 3
m m m m
4 S S S
M M M
L L L
LXX LXX LXX
6 S S
M M
L L
LXX LXX
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Easyair Modéle GP + BP (kit d’installation)
Points de suspension | 1,5 2 2,5 3
m m m m
4 S S S
M M M
L L L
LXX LXX
[3 LXX S S
M M
L L
9 LXX LXX
. /I//v 777 ./'_ 77
';- - T
aar //// ~ -~ Elekdische aansiuiing - % _ ¥ e aansiiing ©
1 \O /F < g O\
\/ 0 r |/ “--%H % r/ . J/ N
b o
W“ . w’:‘h Inspacticklep
Easyair Easyair GP (kit d’installation au ras du

* Montage au plafond voir page 15

faux plafond)

Y,
"‘1'1'_--"‘ NN a’m ~ 1
/ Y \II \
IS
wer || H
T R T

Easyair BP (kit d’installation au dessus
du faux plafond)
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Raccordement électrique et connexion pour
chauffage électrique

Des erreurs dans la connexion du systéme de rideau d’air peuvent entrainer des
dommages. Nous déclinons toute responsabilité pour les dommages résultant d’une
connexion incorrecte ou d’une mauvaise utilisation.

En ce qui concerne le raccordement électrique, suivez les réglementations NEN
1010. Dans tous les cas, respectez les désignations des bornes et le schéma électri-
que.

Interrompez la tension de I'installation du rideau d’air et sécurisez l'installation contre toute
activation non autorisée.

. Onderbreek de spanning naar de luchtgordijninstallatie en beveilig de installatie tegen onbe-
voegde inschakeling.

*  Attendez que les ventilateurs soient a I'arrét.

. Laissez refroidir I'élément chauffant électrique ou I'élément eau chaude.

. La connexion ne doit étre effectuée que par du personnel spécialisé qualifié.

. De plus, les dispositions générales et les directives de la norme NEN 1010 s’appliquent.

Une boite de jonction électrique noire est située sur le dessus du systéme de rideau d’air. Il
contient les bornes de connexion pour la tension d’alimentation du rideau d’air.

Pour les appareils chauffés électriquement, les bornes du circuit de chauffage sont également
situées dans le boitier de raccordement.Avec une puissance de chauffage 230 kW, une bande de
contact supplémentaire est disponible dans le systeme de rideau dair.

En éloignant la grille d’aspiration du boitier, il est possible d’ouvrir le couvercle d’inspection a I'ai-
de d’un tournevis plat. Fournir I'alimentation 230V avec un interrupteur de maintenance 2 poles
et un interrupteur de maintenance 3 péles supplémentaire pour I'alimentation 400V / 50Hz s’il
s’agit d’une version chauffée électriquement. Pour le fusible du rideau d’air, utilisez de préférence
un disjoncteur avec un caractere suffisamment lent (caractéristique C) en raison du courant de
démarrage relativement élevé.

Connexion du régulateur

Tous les rideaux d’air sont fournis en standard avec un contrdleur numérique et un cable de
connexion. Régulateur de désignation de type pour la version eau chaude GTC | / I, version
électrique GTC E. Le régulateur numérique du rideau d’air est connecté en haut du rideau d’air
a la connexion «CONTROL» a I'aide du cdble de connexion. Ce cable de données est équipé

de deux connecteurs R|-45 et a une longueur de 20 métres. Si vous le souhaitez, un cable

d’une longueur maximale de 100 métres est disponible. L’extension avec un deuxieme céble de
connexion standard n’est pas possible. Les rideaux d’air avec une commande triac ont également
une deuxieéme connexion (“AUXILIAIRE” ou “AUX”) pour connecter plusieurs rideaux d’air a
un régulateur. Pour les rideaux d’air avec une commande de transformateur qui n’ont pas de
deuxiéme connexion, un adaptateur Y en option est disponible pour connecter plusieurs rideaux
d’air a un régulateur. Chaque régulateur est équipée d’une fonction de mémoire qui garantit que
le rideau d’air revient a la derniére position réglée apres la coupure de 'alimentation. Chaque
régulateur est également fourni avec un contact de libération. Ce contact peut étre actionné par
un systéme de gestion de batiment (BMS), un thermostat, une minuterie ou un systeme d’alarme
incendie. Voir également les différents schémas de connexion plus loin dans ce manuel et le
manuel d'utilisation et dutilisation joint au contréleur GTC.
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Une commande manuelle / automatique est disponible en option avec des connexions pour
un thermostat d'ambiance, un thermostat de protection contre le gel et un contact de porte.
Pour plus d’informations et I'application de cette commande manuelle / automatique, veuillez
contacter votre fournisseur.

Fonctionnement du régulateur GTC E

Les niveaux souhaités du ventilateur et chauffage sont réglés a I'aide des boutons tactiles et
indiqués par des LED allumées. Lorsque le rideau d’air est désactivé, les LED rouges s’allument
(«OFFy). La puissance calorifique maximale dépend de la vitesse de ventilation réglée:

Vitesse de ventilation Puissance de chauffe max.
| |
2 |
3 2
4 3
5 3

La régulation a une fonction de marche automatique qui garantit que toute chaleur résiduelle

est éliminée apres la coupure du rideau d’air. Si le rideau d’air atteint une température de
fonctionnement trop élevée pendant le fonctionnement normal (par exemple parce que la grille
d’aspiration est sale), la vitesse des ventilateurs est automatiquement augmentée et la capacité de
chauffage réduite jusqu’a ce que la température ait suffisamment baissé. Dans cette situation, les
modes commandés par la régulation sont indiqués par des LED clignotantes. Une fois le rideau
d’air suffisamment refroidi, I'appareil revient aux réglages programmeés par I'utilisateur. Si le
rideau d’air est installé dans un espace relativement petit, I'utilisation d’'un thermostat d’ambiance
est recommandée.

l Mise en service

Avant la mise en service

Avant la mise en service du systeme de rideau d’air, toutes les pieces doivent étre vérifiées pour
une installation correcte.

Les vérification des points suivants demande votre attention :

. Linstallation du rideau d’air est-elle correctement suspendue?

*  Un test d’étanchéité a-t-il été effectué pour le départ et le retour, y compris tous les acces-
soires tels que 'électrovanne, le contréleur de température de refoulement, la purge d’air
automatique, le filtre d’installation, etc.?

. Le raccordement électrique a-t-il été effectué conformément aux dispositions de la norme
NEN 1010?

. La connexion a-t-elle été effectuée conformément au schéma électrique?

Mise en service
Aprés un contrdle correct, I'alimentation en tension peut étre activée.
Les paramétres souhaités du ventilateur peuvent ensuite étre définis sur le panneau de com-
mande. Pour d’autres fonctions et l'utilisation des commandes, voir la description de fonction
séparée.
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Apreés la mise en service
Apreés la mise en service du systeme de rideau d’air, les points suivants doivent étre vérifiés:

. Toutes les fonctions de contrdle sont-elles disponibles?
*  Tous les ventilateurs peuvent-ils tourner librement ou entendez-vous des bruits de trainée?
. Lailette de refoulement est-elle dans la bonne position?

Pour la fonction exacte du régulateur commandé, veuillez vous référer a la description de foncti-
on correspondante.

Si des sons trainants sont audibles, la cause doit étre éliminée. Dans de nombreux cas, le démar-
rage des ventilateurs est causé quand le rideau d’air est monté trop serré.

Pour un bon fonctionnement, il est important que les volets de soient légerement orientés

vers I'extérieur. Les ailettes peuvent étre réglées de la position centrale vers I'extérieur et vers
lintérieur dans un angle de 10 ° ou 15 °. Il est recommandé de régler les ailettes 2 10 ° vers
I'extérieur si le rideau d’air est monté a moins de 30 cm de la porte et 15 ° si le rideau d’air est
monté a plus de 30 cm de la porte. Si le rideau d’air est également utilisé en combinaison avec la
climatisation, les volets de sortie peuvent étre orientés ver 'intérieur pendant I'été.

Lorsqu’elle est utilisée en hiver (saison de chauffage), le volet doit étre réglée de maniére a ce
que le flux d’air soit soufflé vers I'extérieur. Lair monte alors au niveau du seuil et arréte ainsi
I'air froid entrant. La vitesse du ventilateur doit étre choisie de telle sorte que le débit d’air au
seuil augmente approximativement avec la température ambiante.

Lorsqu’il est utilisé en été (climatisation), le flux d’air doit étre dirigé vers l'intérieur afin que
I'air refroidi dans la piece ne puisse pas s’échapper vers I'extérieur. La vitesse du ventilateur doit
étre sélectionnée de sorte que le flux d’air atteigne le sol.

Utilisation Utilisation
. été hiver
Volet de pulsion

Exemples d’options de réglage des variables
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l Manuel d’entretien

Interval d’entretien
Lentretien doit étre effectué avant le début de la saison de chauffage, afin de garantir le bon
fonctionnement du systéme de rideau d’air.

Interval de nettoyage
Le nettoyage des grilles d’aspiration dépend du degré de contamination. La pratique a montré
que les grilles doivent étre nettoyées toutes les 3 a 6 semaines.

Nettoyage

Boitier

La contamination a I'extérieur du boitier n’affecte pas son fonctionnement. Si cela est souhaité
pour des raisons optiques, vous pouvez nettoyer le boitier si nécessaire.

Cela peut étre fait avec un chiffon humide, éventuellement trempé dans un détergent doux
(produit de ringage).

Grille d’aspiration (filtre)
Les systémes de rideaux d’air Easyair sont congus pour étre faciles a nettoyer.

Si vous souhaitez nettoyer la grille d’aspiration, vous n’avez pas besoin de démonter la grille au
préalable. Les contaminants peuvent &tre éliminés avec un aspirateur et une brosse.Vous pouvez
également nettoyer la grille avec un chiffon humide.

Dans ce dernier cas, vous devez laisser sécher la grille d’aspiration avant de réutiliser
le systéme de rideau d’air!

Elément de chauffe

Pour ouvrir la trappe d’inspection, la grille d’aspiration doit d’a-
bord étre desserrée.

La grille d’aspiration est montée avec des fermetures a clip et
peut étre ouverte avec un tournevis large. La grille est équipée de
cdbles de sécurité pour 'empécher de tomber.

La trappe d’inspection contient une vis de sécurité qui est acces-
sible apres le retrait de la grille d’aspiration et doit étre retirée.
La trappe d’inspection est montée avec des attaches a clip et peut
étre élaguée avec un tournevis large. Assurez-vous que la trappe
d’'inspection ne s’ouvre pas de fagon incontrodlable.

Pendant I'entretien, I'élément chauffant a eau chaude (derriére
la grille d’aspiration) doit étre nettoyé avec un aspirateur et une
brosse de radiateur

Pour des raisons de sécurité, la tension du systéme de rideau d’air
doit toujours étre interrompue pendant la durée des travaux de maintenance.
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Les travaux de nettoyage des systémes de rideaux d’air avec élément chauffant électri-
que sont limités au boitier. Si nécessaire, I'intérieur du systéme de rideau d’air doit étre vérifié
par un électricien qualifié.

Les ventilateurs ou les moteurs nécessitent peu d’entretien. lls sont fournis avec un lubrifiant lon-
gue durée et ne nécessitent donc aucun entretien particulier. Il suffit de vérifier si les ventilateurs
tournent librement et si le montage des ventilateurs est en ordre.

Accessibilité du circuit imprimé

Etape I:
Retirez la grille avant

Etape 2:
Retirez les vis du panneau
d’inspection avant derriere
la grille et tirez doucement
le panneau vers le bas.
(I
T

LAl

Etape 3:
Voir circuit imprimé a
l'intérieur du boitier
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Elimination

Les systemes de rideaux d’air jetés peuvent étre retournés a une entreprise de recyclage.

Accessoires en option Support plafond DBS

Fixation au plafond avec amortisseur de vibrations et suspension insonorisante M8

Ecrous de blocage M8

Tiges filetées M8
Longueur | m

Ecrous de blocage M8

Manchon de serrage M8
Réglable jusqu’a 30 mm

Tige filtée M8 x 30
tourner a gauche et a droite

Ecrous de blocage M8

Les chevilles ne sont pas incluses!
Lors du choix des chevilles, tenez toujours compte du poids de l'installation et
de I'approbation du matériau!

Lors du montage des chevilles de serrage, assurez-vous que la tige filetée utilisée ne se détache
pas de I'écrou du rivet ou de la rondelle frein pendant le réglage. Toutes les pieces doivent étre
vissées avec un contre-écrou correspondant.
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Accessoires en option Régulateur de température de pulsi-
on MR/ Lpulsion MR/ L

Régulateur de température de pulsion MR / L

Régulateur de température de pulsion MR/L

vanne 3-voie comme vanne de mélange ou de

distribution

Taille de la vanne DN I5 DN 20 DN 25 DN 32

(sur demande) | (0699131) (0699132) (0699133)
Valeur Kv ouvert 2,5 3,5 45 6,0
Différence de pression max. 3 2 | |
Température de départ °C 130 130 130 130
Vapeur basse pression bar | | | |
autorisée
Température autorisée °C 120 120 120 120

Sensibilité de réaction élevée due aux capteurs de liquide exposés.
Installation perpendiculaire possible.

Hystérésis: <0,l K
Charge admissible max.: 130°CPN 16
Plage de réglage: 1-1111=30-45°C (Ill =40 °C)

Par division 1 °C
Le régulateur de température de pulsion en option est ajouté au rideau d’air dans un emballage

séparé. Le régulateur garantit que la température de pulsion du rideau d’air a une valeur constan-
te et limite ainsi la température de I'air fourni. Le régulateur doit étre réglé a environ 38 °.
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Schéma hydraulique

Vanne de passage Vanne de distribution Vanne de mélange

Direc- r Direc- —— Direc-

tion Départ tion tion
du flux du flux

du flux

Départ diair d'air d'air
o - S - o~
Retour Retour
—
Protection antigel J- Protection angigel™. j

T aEEe

. 1,

Sonde capil- E’f!"'
aire 4

s O

Montage
Il'y a une ouverture pres du raccordement de chauffage sur le c6té gauche du systeme de rideau

d’air. Faites passer le capteur capillaire a travers cette ouverture dans le rideau dair et fixez le
capteur au boitier du ventilateur avec une bride de selle en plastique.

Option :Vanne magnétique MV/L

Type Raccordement | Valeur Kv
G interne
EV 220B I5B (sur demande) 112" 4,0
EV 220B 20 B (0699141) 172”7 8,0
EV 220B 25 B (0699142) 3/4” 11,0
: EV 220B 32 B (0699143) 1” 18,0
Vanne 2/2 voies Danfoss EV 220B 42 B (op aanvrg) | 1/4” 24,0
Type EV 220 B DN |5 -50 NC -
Différence de pression minimale | EY 220B 50 B (op aanvrg) 112 40,0

0,1 bar

9 L'électrovanne ouvre et ferme le circuit d’eau chaude via la fonction été
\,— o / hiver de la commande. Si le systéme de rideau d’air est en mode été
‘ ; ou stationnaire, le circuit de chauffage est fermé pour économiser de

i — [I'énergie.

A0 w0

Les brides de raccordement sont accessibles par le haut du
systeme de rideau d’air. lls sont situés sur le circuit imprimé
de commande. Les brides sont recouvertes d’une plaque
métallique. Pliez la plaque vers le haut a la ligne de casse
indiquée et cassez-la. Procédez ensuite selon le schéma
électrique.

Il existe une option de raccordement supplémentaire sur le
circuit imprimé. Ces brides ne sont accessibles qu’a I'intéri-
eur de l'installation du rideau d’air.
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En option:Thermostat antigel FT (0699104/0699105)

Thermostat antigel
La connexion 3 - 2 s’ouvre a une température croissante
La connexion 3 - 4 se ferme a une température croissante

Le thermostat de protection contre le gel arréte les venti-
lateurs des qu’un élément chauffant a eau chaude risque de
geler. Le systeme de détection s’allume a une température
d’environ 7 ° C. Une électrovanne en option est ouverte

en méme temps.

Un thermostat antigel est toujours nécessaire si la tem-
pérature de I'air d’admission peut étre inférieure a 7 ° C.

Capacité de commutation a 250V 50 Hz
Raccordement 3 - 2:6 A
Raccordement 3 - 4:6 A

En option: interrupteur magnétique de contact de porte TKM
(0699102). Uniquement en combinaison avec le GTC Il ou GTC E

Interrupteur magnétique de contact
de porte

Données techniques:
Numéro de code:
Distance de commutation:
Classe de puissance:
Longueur de cable:

Cable de connexion:
Aimant:

Type de commutation:
Boitier:

Couleur du boitier:

0699102

max. |4 mm

5VA /0,1 /24V DC
3m

LIYY 3 x 0,14 mm?
Alinco 500

Inverseur (NO / NF)

Aluminium

Dimensions:

~— 26,0 —

LIYY 3 x 0,14 mm?
Longueur ca. 3m

T o—
o

Aluminium gris
38 x 16 x 10 mm (LxBxH)

B

Dimensions
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Propriétés mécaniques

Boitier: fonte d’aluminium, contact reed

Position de montage: au choix (lors du montage sur matériau ferromagnétique, la
distance de commutation est plus courte)

Linterrupteur magnétique de contact de porte sans contact doit étre monté de maniére a ce
qu’il enclenche le systéme de rideau d’air a la vitesse de ventilation prédéfinie lorsque la porte
est ouverte.

Vous pouvez régler le délai de désactivation du systéme de rideau d’air sur le panneau de com-
mande. La connexion est effectuée conformément au schéma de circuit imprimé sur la carte de
circuit imprimé a I'intérieur du systéme de rideau d’air.
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Easyair S/M/L
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Easyair LXX

sanbiuyoaa
SUO[IEDIJIPOW SP DAJIISII SNOS

9|qelJeA [19Jedde p unanduo| =

uolsIneY — 1 ]

W 002
GLL

9|eJ918| SNA

=

00£GLL

SNOSSap 9p ANA

JUBAE 3NA

° @7
¥ ° °
\

N G/( swdwi 3oy

JUSWP.I0dDE. 3P Janiog

BN 9N ——

n

v

SNSSIp 9p ANA

45



Easyair GP (kit d’installation au ras du faux plafond)
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Easyair GP (kit d’installation au ras du faux plafond)
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Schéma de raccordement GTC | pour Easyair P avec contrdle con-
tact de porte

Fan ovel

< Room temperature. Sensor installed

Magnetic valve [~ - — -~~~ - 1
(OPTIONAL) - ‘ o
to input (CONTROL) next PCB ‘ = iVI/
Address 1-9 [ ]
< Standard suppled L N TPE
g shielded datacable i
8 (20 m)with : next
RJ-45 connectors I Fan
|

[ AUXLAR i CONTROL b

g AALA P WML delnle _ | B

O LI Il 230V / 50Hz ﬂ

| N g | ——= N ‘
I

AUX MON intern

Hﬂ wesshvite E —>imp.
gbhelon (2] Y010V

o (9] ov

s EC E poll B8

\
i
[
i
!
\
CPU i
i
i
F16AT i
i
sl=l=] i
! , !
ﬁ%@— O -0-6-0-0-0-0-0-©-0-0-06- —0-C; e 4
1121231341451561671731328910181920i [
o K- TR ' ‘ Connectmgbox:
N 1HEnE e .
I I = I I I @l |
= = ks 5 .
& » 5 B e . e
IS8 181 15 18 03 3 S - Main switch and fuses
el = 18 1S B8 3 = g ! to be installed by third
3 g s 3&\ [&, B B 3 S t ! parties must comply
3 & 3u§_\ﬁ\ 3 A 3% 43 to all applicable rules and
[ S N S requirements!
s E§ E
S £ 8 230V/ 50Hz
Q. Q. Qo
o o o
Technical changes reserved
Name Datum
gezeichnet/signet | CS 02.11.2020 ‘
Werkstoff Mafistab
‘Pos. von ‘Gruppe Teile

Kundenzeichnung Nr.: ‘ Erstelldatum

N "9 GTC | EC UK 201102

Kunde

Blatt

1 von 1
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Schéma de raccordement GTC Il pour Easyair P avec controdle con-
tact de porte

m e < Room temperature. Sensor installed
B @
Magnetic valvel
(OPTIONAL)
toinput e R A
CONTROL Standard suppled ‘ | M
next PCB shielded datacable LllL M
8 gt v o
straight wirex
8 RJ-45 connectors i L } next
| [
i D 1 Fan
nn ‘
AUXILIAR CONTROL I
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, g lee (Lo
iF L] LT il 230V 50Hz L & ﬂ
i )| L g,
i AUX MON Em intern ‘
I wssie (@] —> . |
| B el < oot
| w3 oy |
! !
| |
i PCBEC i
i CPU i
! !
| F16AT !
I —— I
. > s > .
! 283 L) !
I 5" — I
: -3 o v i
L -6-0-0-0-0 — 0 —0—0—0-0--—-—- -9--© —— - — - I R
1 12 12(3 134 145 15 16116 7 13132 8 9 10 18 19 20 | I T
- R T L P2 ! ‘ 1
L2 }é} g 13 ! [LTNTPE] |
oIgr e L g gl T !
[ = =y e
e loral 183 L5
R = O - A - o £ !
=1 2 el 18 B = g IS ) ) '
HEIE N I 2008
B 2 Bl Sl &
| |
B g 3 b H
H S 1 i B L
& & 2
g g ‘_g g sl 230V/ 50Hz
S & & & & oly .
° ° | I Mains switch and fuses
i I to be installed by third
o~ parties must comply
‘; to all applicable rules and
>j<] requirements!
2-way-valve .
optional Technical changes reserved
Name Datum
gezeichnetsignet | CS 13.11.2020 ‘
toff Mafstab
‘ Pos. von ‘Gruppe Teile
Kundenzeichnung Nr.: ‘ Erstelidatum
N9 GTC Il EC UK 201113
Kunde Blatt
1 von 1
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Schéma de raccordement GTC E pour Easyair E avec contréle con-
tact de porte

SERSS < Room temperature. Sensor installed
B
1
M
toinput Standard supplied T
CONJROL shielded datacable
next PCB (@0m)
8 1:1 straight wired next
RJ-45 Stecker - Fan
% $50° -
. 4
T N I P - o | I 1
_ 230V / 50Hz :
I r Lol < FY
‘ s SN FE — -
i AUX MON P intern i
Ll -4 weisshvhle —>imp.
| i ,, Bl
| [ o same (o] ov |
| oled uo\/ |
I CPU S F 16 AT i
! el PCB EC ‘
[ [sl=ls] |1
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ﬁﬂf&ﬁ—e—e—e— SO O 0 —O—0 [ I R iR Fi
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. S g & |
1 I I 1 1 I Q.
5! e o |8 B exingb
2 5 1T (B 2 Comecing
I - e B |
] 1 ) H 5 © 7T T
g gl ¢ 2 % |
[ | |
e ! K
Lo [H - 4 8
T 3 = 3~400V/ 50Hz
2 2 2 230V/ 50Hz
g & &
EE% Mains switch and fuses
to be installed by third
step 2 step 1 parties must comply
step 3=step 1+step 2 to all applicable rules and
requirements!
Technical changes reserved
Name Datum
gezeichnet/signet | Sa 20.11.2020 ‘
Werkstoff Mafstab
‘ Pos. von ‘Gruppe Teile
Kundenzeichnung Nr. ‘ Erstelldaturm
Name "9 GTC E EC UK 201102
Kunde Blatt
1 von 1

50



Lees dit document door voordat de
installatie van het toestel begint

Woaarschuwing
Een foutief uitgevoerde installatie, afregeling, wijziging, reparatie of onderhoudsbeurt kan
leiden tot materiéle schade, verwondingen of explosie. Alle werkzaamheden moeten door
erkende, gekwalificeerde vakmensen worden uitgevoerd. Indien het toestel niet volgens
voorschrift wordt geplaatst, vervalt de garantie.

Veiligheidstekens

In alle gevallen naleven!
Let Op! Niet-naleving van deze instructie kan leiden tot
zware materiéle schade of persoonlijk letsel.
P |

Gevaar door
Niet-naleving van deze instructie kan leiden tot

elektrische zware materiéle schade of persoonlijk letsel ten
stroom gevolge van elektrische stroom.

. Bij niet-naleving van deze instructie kan de
Instructie storingsvrije werking van de installatie niet
worden gegarandeerd.

Lees deze handleiding zorgvuldig door alvorens te
beginnen met de montage en installatie.

Geef deze handleiding door aan alle voor de
inbouw, ingebruikname en montage verantwoor-
delijke vaklieden en uiteindelijk aan de gebruiker
van de luchtgordijninstallatie.

Bewaar de handleiding op een veilige plek.
De informatie in dit document kan zonder
voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd. De

meest recente versie van deze handleiding is altijd
beschikbaar op www.mark.nl/downloads.
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Reglementair gebruik

De Easyair-luchtgordijninstallatie is volgens de laatste stand der techniek en de Europese richtlij-
nen gebouwd. De luchtgordijninstallatie is bedoeld om het ontstaan van luchtstromingen tussen
binnen en buiten tegen te gaan. De installatie zorgt voor een scheiding van de koude buitenlucht
en de warme binnenlucht in de deuropening en creéert zo een comfortzone.

De temperatuur van de aangezogen lucht mag niet meer dan 40 °C bedragen.
Als de temperatuur van de aangezogen lucht lager is dan + 7 °C is een vorstbeveiliging nodig.

Afhankelijk van de uitvoering werken de luchtgordijninstallaties standaard via koper-aluminium
warmtewisselaars met een verwarmingsmiddel in de vorm van pompwarmwater van 80/60 °C of
met een elektrisch verwarmingselement (3 ~ 400V).

Easyair-luchtgordijninstallaties zijn in overeenstemming met de nieuwste technische voorschriften
en normen vervaardigd. Materiaal- en functietesten maken deel uit van onze kwaliteitscontroles.
Dit staat garant voor een kwalitatief hoogwaardig eindproduct met een lange levensduur.

Luchtgordijninstallaties voldoen aan de CE-richtlijnen.

Als de luchtgordijninstallatie niet vakkundig wordt gemonteerd en in gebruik wordt genomen,
of niet volgens de voorschriften wordt gebruikt kan de toepassing ervan gevaar opleveren voor
personen of leiden tot schade aan het apparaat of waardevolle zaken.

De onderdelen van de GTC-besturing zijn uitsluitend bedoeld voor gebruik in binnenruimtes
(bijvoorbeeld winkels, voorraadmagazijnen, showrooms, enzovoort).

De onderdelen mogen niet worden gebruikt in vochtige ruimtes, gebieden waar sprake is van
explosiegevaar, ruimtes met agressieve dampen of in de open lucht. Bij de montage moeten de
componenten dienovereenkomstig worden beschermd tegen vocht.

Neem in geval van twijfel contact op met de fabrikant voor overleg.

Ander of verdergaand gebruik van de luchtgordijninstallatie wordt beschouwd als niet reglemen-
tair. Eventuele hieruit voortvloeiende schade is voor rekening van de gebruiker.

Voor de montage van de luchtgordijninstallatie is vakkennis op het gebied van ventilatie, verwar-
ming en elektronica vereist. Deze kennis wordt in deze montage- en bedieningshandleiding niet
nader beschreven. Schade die het gevolg is van ondeskundige montage is voor rekening van de
gebruiker.

Toepassing
Easyair-luchtgordijninstallaties mogen uitsluitend worden toegepast:
. in vorstvrije binnenruimtes (winkel-, magazijn-, expositieruimtes, enzovoort);

*  gemonteerd in een verlaagd plafond, met hangende of staande montage.

Easyair-luchtgordijninstallaties mogen niet worden toegepast in:
. vochtige ruimtes zoals zwembaden en natte ruimtes;

. ruimtes waar sprake is van explosiegevaar;

. ruimtes met agressieve dampen;

. ruimtes met een hoge stofbelasting
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Neem contact op met de fabrikant, indien een dergelijke ruimte moet worden uitgerust met een
Easyairluchtgordijninstallatie.

Toepasselijkheid van de handleiding
. Montage

. Elektrische installatie
. Ingebruikname

Veiligheidsinstructies

Voor schade die het gevolg is van een foutieve aansluiting of ondeskundig gebruik aanvaarden wij
geen aansprakelijkheid.

. Lees deze montage- en bedieningshandleiding zorgvuldig door.

*  Aansluiting en onderhoud van de luchtgordijninstallatie mogen uitsluitend worden verricht
door gekwalificeerd vakpersoneel.

. De algemene voorschriften van de NEN 1010-norm moeten worden nageleefd!

. De elektrische aansluiting moet in overeenstemming met het bijgevoegde schakelschema
worden uitgevoerd.

*  Tijdens onderhoud moet de spanning naar de luchtgordijninstallatie worden onderbroken
en moet de installatie worden beveiligd tegen onbevoegde inschakeling.

. Houd rekening met de toegestane netspanning. De gegevens vindt u op het typeplaatje. Sla
de luchtgordijninstallatie op een droge, weersbestendige plek op. De opslagtemperatuur
mag tussen -20°C en +40°C liggen.

. Let op dat luchtgordijninstallaties niet op elkaar worden gestapeld of belast.

. Het verwarmingselement van een gebruikte luchtgordijninstallatie moet worden verwijderd.
De opslagtemperatuur moet in dat geval tussen +4°C en +40°C liggen.

Als het elektrische verwarmingselement voor het eerst wordt verwarmd, kunnen dampen ont-
staan.

Wij raden aan bij de eerste ingebruikname de maximale verwarmings- en ventilatiestanden in
te stellen en de luchtgordijninstallatie gedurende enkele minuten te laten draaien. Zorg dat de
ruimte voldoende geventileerd is.

Opslag en transport

Open de verpakking bij ontvangst en controleer het luchtgordijn op mogelijke transportschade.
Zichtbare schade dient meteen gemeld te worden. Open de verpakking NIET als beschadigingen
van buitenaf zichtbaar zijn. Sla het luchtgordijn droog op en laat het zo lang mogelijk in de
verpakking om beschadigingen te voorkomen.
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@
l Luchtgordijninstallatie plaatsen

W/////////////%/////ﬁ

/ ——— Plafondmontageset
Muur / / Elekirische aansluiting
—— /

. @m .

M ~

Aanzuigrooster
Deurkozijn ﬂ, |

T~ Inspectieklep

De installatie moet zo worden geplaatst dat het luchtgordijn zo dicht mogelijk bij de deurwand
ligt en de uitblaashoogte zo mogelijk gelijk ligt met de bovenkant van het deurkozijn (zie teke-

ning).

De lucht van de installatie moet ongehinderd kunnen worden uitgeblazen, zonder belemmering
van eventuele onderdelen van het gebouw, deuraandrijvingen, enzovoort.

De maximale voor de modelreeks voorgeschreven uitblaashoogte mag niet worden overschre-
den. De modelserie is te vinden op het typeplaatje. Dit bevindt zich standaard binnen in de
installatie (op het inspectieluik).

De ruimtetemperatuur mag minimaal +4°C en maximaal +40°C bedragen.
De uitblaastemperatuur mag maximaal +55°C bedragen.

Uitblaashoogte (maximaal)

Apparaattype Max. uitblaashoogte/luchtworp
Easyair S 2,40 m
Easyair M 2,80 m
Easyair L 3,20 m
Easyair LXX 4,10 m
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Montage

*  Gatijdens het transport of de montage niet onder zwevende lasten staan!
*  Gebruik voor de montage alleen stabiele steigers en hefbruggen.
¢ Houdt u aan de algemene veiligheids- en ongevallenpreventievoorschriften

De inspectieopening moet ten allen tijde toegankelijk zijn!

Ten behoeve van een storingsvrije werking en/of de mogelijkheid tot het plegen van onderhoud
moet erop worden gelet dat de inspectieopening niet door secundaire constructies van het
gebouw, bijvoorbeeld schuifdeurrailsystemen enzovoort, wordt dichtgebouwd.

Om het inspectieluik te kunnen openen, moet eerst het aanzuigrooster worden losgemaakt. Het
aanzuigrooster is met clipsluitingen gemonteerd en kan met een brede schroevendraaier worden
losgewipt. Het rooster is voorzien van veiligheidskabels om te voorkomen dat het naar beneden
valt.

Het inspectieluik bevat een veiligheidsschroef die na verwijdering van het aanzuigrooster toe-
gankelijk is en die moet worden verwijderd. Het inspectieluik is met clipsluitingen gemonteerd
en kan met een brede schroevendraaier worden losgewipt. Let er op dat het inspectieluik niet
ongecontroleerd openzwaait.

Montage in

Drukkamer Ventilator Verwarmings  Aanzuigkamer | | Lo o1cond

element

’ i |

Inspectieklep

In alle montagesituaties moet de luchtgordijninstallatie over de gehele lengte en breedte
toegankelijk blijven. Raadpleeg voor de afmetingen van de installatie de technische tekening.

Bij luchtgordijninstallaties voor montage in een verlaagd plafond (met schuifsteunen) moet
de toegankelijkheid (mogelijkheid tot inspectie door opdrachtgever) tussen de aanzuiging en de
uitblazing over de gehele lengte en breedte worden gegarandeerd.

De schuifsteunen moeten zo worden gefixeerd dat ze niet door luchtstroming in trilling worden

bracht.
gebrac 55



® Verwarmingsaansluiting bij
l pompwarmwatergebruik

De luchtgordijninstallatie die werkt met pompwarmwater is uitgerust met een warmtewisselaar.
De aanvoer en retour staan aangegeven op de luchtgordijninstallatie en bevinden zich standaard
linksboven op het apparaat.

Raadpleeg voor de bijbehorende binnendraad de technische gegevens. Het aftapventiel bevindt
zich aan de onderkant (bij de verzamelaar) van de warmtewisselaar. Voor een probleemloze
demontage van de installatie moeten 2 door de opdrachtgever geleverde afsluiters (voor aanvoer
en retour) worden aangebracht. Bovendien moet op het hoogste punt van de verwarmingsleiding
een ontluchtingsventiel worden gemonteerd.

Bij gebruik van een magneetklep en/of een uitblaastemperatuurregelaar moet een door
de opdrachtgever geleverd vuilfilter worden geplaatst.

In sommige gevallen moet worden gecontroleerd of een secundaire pomp nodig is om de aan-
voer naar de luchtgordijninstallatie te verbeteren.

Plafondbevestiging*

Gebruik bij montage op het plafond de hiervoor bedoelde ophangpunten.
Het aantal ophangpunten hangt af van het type en de lengte van het apparaat.

Easyair Model standaard
Bevestigings | 1,5 2 2,5 3
punten m m m m
4 S S S
M M M
L L L
LXX LXX LXX
6 S S
M M
L L
LXX LXX
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Easyair Model GP + BP (inbouwsets)
Bevestigings | 1,5 2 2,5 3
punten m m m m m
4 S S S
M M M
L L L
LXX LXX
[3 LXX S S
M M
L L
9 LXX LXX
/g i %WWWMM
7 /. —  Pafondmentageset / I -
7 % g a
e | o Ekarsche salding % Sptrace sty
- / N Mar / N
o e v/ ‘h - -, \\ \\
Z \\ O I—-’,‘ : g C ‘,I rr| \
\/ 0 r |/ “--%H % r/ . J/ N
N Adnzuigiooster I
Easyair Easyair GP (inbouwset gelijk met het

* Plafondbevestiging zie blz. 15

verlaagde plafond)

oy

] P
h‘ ') \I'I \
% SO\
/ [
e | |H
T A 1

Easyair BP (inbouwset boven het

verlaagde plafond)
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Elektrische aansluiting en
aansluiting voor elektrische verwarming

Fouten bij de aansluiting van de luchtgordijninstallatie kunnen tot beschadigingen
leiden.Voor schade die het gevolg is van een foutieve aansluiting of ondeskundig
gebruik aanvaarden wij geen aansprakelijkheid.

Volg met betrekking tot de elektrische aansluiting de NEN 1010-voorschriften.
Houdt u in alle gevallen aan de klemaanduidingen en het schakelschema.

Voor alle werkzaamheden aan de luchtgordijninstallatie geldt dat altijd de veiligheidsinstructies
moeten worden gecontroleerd en nageleefd.

*  Onderbreek de spanning naar de luchtgordijninstallatie en beveilig de installatie tegen onbe-
voegde inschakeling.

*  Wacht tot de ventilatoren stilstaan.

. Laat het elektrische verwarmingselement of warmwaterelement afkoelen.

. De aansluiting mag uitsluitend door gekwalificeerd vakpersoneel worden verricht.

. Verder zijn de algemene bepalingen en richtlijnen van de NEN 1010-norm van kracht.

Boven op de luchtgordijninstallatie bevindt zich een zwarte elektrische aansluitdoos. Hierin bevin-
den zich de aansluitklemmen voor de voedingsspanning van het luchtgordijn.

Bij apparaten met elektrische verwarming bevinden de aansluitklemmen van het verwarmingscir-
cuit zich eveneens in de aansluitdoos. Bij een verwarmingsvermogen =30 kW is in de luchtgor-
dijninstallatie een extra contactstrip beschikbaar.

Door het aanzuigrooster los te klikken van de omkasting wordt het mogelijk om het
revisiedeksel met behulp van een platte schroevendraaier te openen.Voorzie de 230V voeding
van een 2-polige werkschakelaar en een extra 3-polige werkschakelaar voor de 400V/50Hz
voeding als het een elektrisch verwarmde uitvoering betreft. Gebruik voor de afzekering van het
luchtgordijn bij voorkeur een zekeringsautomaat met een voldoende traag karakter (C-karakte-
ristiek) in verband met de relatief hoge aanloopstroom.

Aansluiting van de regelaar

Alle luchtgordijnen worden standaard geleverd inclusief digitale regelaar en aansluitkabel. Type
aanduiding regelaar bij warmwater uitvoering GTC I/Il, elektrische uitvoering GTC E. De digitale
regelaar van het luchtgordijn wordt aan de bovenzijde van het luchtgordijn aangesloten op de
“CONTROL"-aansluiting m.b.v. de aansluitkabel. Deze datakabel is voorzien van twee RJ-45
connectors en heeft een lengte van 20 meter. Desgewenst is een kabel met een lengte tot

100 meter verkrijgbaar. Verlenging m.b.v. een tweede standaard aansluitkabel is niet mogelijk.
Luchtgordijnen voorzien van een triac-regeling zijn tevens voorzien van een tweede aansluiting
(“AUXILIARY” of “AUX?”) voor het aansluiten van meerdere luchtgordijnen op één regelaar.
Voor de luchtgordijnen met een trafo-regeling die niet voorzien zijn van een tweede aansluiting
is een optionele Y-adapter verkrijgbaar om zodoende meerdere luchtgordijnen op één regelaar
aan te kunnen sluiten. ledere regeling is uitgerust met een geheugenfunctie die ervoor zorgt dat
het luchtgordijn na het wegvallen van de spanning weer in de laatst ingestelde stand terugkeert.
Tevens is iedere regeling voorzien van een vrijgavecontact. Dit contact kan worden bediend
door een gebouwenbeheersysteem (GBS), thermostaat, tijdschakelklok of brandmeldinstallatie.
Zie ook de diverse aansluitschema’s verderop in deze handleiding en de bij de GTC regelaar
bijgevoegde gebruikers- en bedieningshandleiding.
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Een hand/automatische regeling is optioneel verkrijgbaar met aansluitingen voor een ruimte-
thermostaat, een vorstbeveiligingsthermostaat en een deurcontact. Neem voor meer informatie
en toepassing van deze hand/automatische regeling contact op met uw leverancier.

Werking van de regelaar GTC E

De gewenste ventilator- en verwarmingsstanden worden ingesteld m.b.v. de tiptoetsen en
weergegeven door brandende LED’s. Als het luchtgordijn uitgeschakeld is branden de rode LED’s
(“OFF”). De maximale verwarmingscapaciteit is afhankelijk van de ingestelde ventilatorstand:

ventilatorstand max. verwarmingscapaciteit
I I
2 I
3 2
4 3
5 3

De regeling beschikt over een automatische naloop-functie die ervoor zorgt dat aanwezige
restwarmte na het uitschakelen van het luchtgordijn wordt afgevoerd. Als het luchtgordijn
tijdens normaal bedrijf een te hoge bedrijfstemperatuur bereikt (b.v. doordat het
aanzuigrooster vervuild is) wordt het toerental van de ventilatoren automatisch verhoogd en
de verwarmingscapaciteit verlaagd totdat de temperatuur voldoende is gedaald. In deze situatie
worden de door de regeling aangestuurde standen weergegeven d.m.v. knipperende LED’s.

Als het luchtgordijn voldoende is afgekoeld, keert het toestel terug naar de door de gebruiker
geprogrammeerde instellingen. Als het luchtgordijn wordt geinstalleerd in een relatief kleine
ruimte wordt de toepassing van een ruimtethermostaat aanbevolen.

i Ingebruikname

Voor ingebruikname

Voor ingebruikname van de luchtgordijninstallatie moeten alle onderdelen worden gecontroleerd
op correcte montage.

Hierbij verdienen met name de volgende punten extra aandacht:

. Is de ophanging van de luchtgordijninstallatie correct uitgevoerd?

. Is er voor de aanvoer en retour, inclusief alle accessoires zoals magneetklep, uitblaastempe-
ratuurregelaar, automatische ontluchter, installatiefilter, enzovoort, een lektest uitgevoerd?

. Is de elektrische aansluiting uitgevoerd volgens de bepalingen van de NEN 1010-norm?

. Is de aansluiting in overeenstemming met het schakelschema uitgevoerd?

Ingebruikname

Na een correcte controle kan de spanningsvoeding worden ingeschakeld.
Op het bedieningspaneel kunnen vervolgens de gewenste ventilatorstanden worden ingesteld.
Raadpleeg voor overige functies en bediening van de besturingen de afzonderlijke functiebeschrij-

ving.
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Na ingebruikname
Na ingebruikname van de luchtgordijninstallatie moeten de volgende punten worden gecontro-
leerd:

*  Zijn alle functies van de besturing beschikbaar?
. Kunnen alle ventilatoren vrij draaien, of zijn er sleepgeluiden hoorbaar?
. Bevindt de uitblaaslamel zich in de juiste stand?

Raadpleeg voor de precieze functie van de bestelde besturing de bijbehorende functiebeschrijving

Als er sleepgeluiden hoorbaar zijn, moet de oorzaak hiervan worden weggenomen. In veel
gevallen wordt aanlopen van de ventilatoren veroorzaakt doordat het luchtgordijn te strak is
gemonteerd.

Voor een optimale werking van het luchtgordijn is het belangrijk dat de uitblaaslamellen enigszins
naar buiten gericht staan. De lamellen zijn vanuit de middenstand zowel naar buiten als naar binnen
in een hoek van 10°of 15° in te stellen. Geadviseerd wordt om de lamellen op 10° naar buiten in te
stellen als het luchtgordijn op minder dan 30 cm. van de deur hangt en op 15° als het luchtgordijn
op meer dan 30 cm. van de deur hangt. Als het luchtgordijn ook wordt gebruikt in combinatie met
airconditioning kunnen de uitblaaslamellen ’s-zomers naar binnen gedraaid worden.

De lamel moet bij gebruik in de winter (stookseizoen) zo worden ingesteld dat de lucht-
stroom naar buiten wordt geblazen. De lucht stijgt dan ter hoogte van de drempel omhoog en
houdt zo de binnenkomende koude lucht tegen. De ventilatorstand moet zo worden gekozen dat
de luchtstroom ter hoogte van de drempel ongeveer met de ruimtetemperatuur opstijgt.

Bij gebruik in de zomer (airco) moet de luchtstroom naar binnen worden gericht, zodat de
gekoelde lucht in de ruimte niet naar buiten kan ontsnappen. De ventilatorstand moet zo worden
gekozen dat de luchtstroom de grond bereikt.

Zomer- Winter-
gebruik gebruik

Uitblaaslamel
Voorbeelden van de variabele instelmogelijkheden
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i Onderhoudshandleiding

Onderhoudsinterval
Het onderhoud dient voor het begin van het stookseizoen te worden uitgevoerd, zodat een
correcte werking van de luchtgordijninstallatie gegarandeerd is.

Reinigingsinterval
De reiniging van de aanzuigroosters is afhankelijk van de mate van vervuiling. In de praktijk is
gebleken dat de roosters elke 3 tot 6 weken moeten worden gereinigd.

Reiniging

Behuizing

Verontreiniging aan de buitenkant van de behuizing heeft geen invloed op de werking.Als dit om
optische redenen gewenst is, kunt u de behuizing eventueel reinigen.

Dit kan met een vochtige doek die eventueel is gedrenkt in een mild reinigingsmiddel (spoelmid-
del).

Aanzuigrooster (filter)
Easyair-luchtgordijninstallaties zijn zo ontworpen dat ze eenvoudig kunnen worden gereinigd.

Als u het aanzuigrooster wilt reinigen, hoeft u het rooster niet eerst te demonteren.Verontrei-
nigingen kunnen met een stofzuiger en een kwast worden verwijderd. U kunt het rooster ook
reinigen met een vochtige doek.

In het laatste geval moet u het aanzuigrooster eerst laten drogen voordat u de
luchtgordijninstallatie weer in gebruik neemt!

Verwarmingselement

Om het inspectieluik te kunnen openen, moet eerst het aanzui-
grooster worden losgemaakt.

Het aanzuigrooster is met clipsluitingen gemonteerd en kan met
een brede schroevendraaier worden losgewipt. Het rooster is
voorzien van veiligheidskabels om te voorkomen dat het

naar beneden valt.

Het inspectieluik bevat een veiligheidsschroef die na verwijdering
van het aanzuigrooster toegankelijk is en die moet worden ver-
wijderd. Het inspectieluik is met clipsluitingen gemonteerd en kan
met een brede schroevendraaier worden losgewipt. Let er op dat
het inspectieluik niet ongecontroleerd openzwaait.

Bij onderhoud moet het warmwater-verwarmingselement
(achter het aanzuigrooster) met een stofzuiger en een radiator-
kwast worden gereinigd.

Uit veiligheidsoverwegingen moet voor de duur van de onderhoudswerkzaamheden altijd de
spanning naar de luchtgordijninstallatie worden onderbroken.
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Reinigingswerkzaamheden aan luchtgordijninstallaties met een elektrisch verwarmingsele-
ment blijven beperkt tot de behuizing. Het binnenste van de luchtgordijninstallatie moet indien
nodig door een gekwalificeerd elektricien worden gecontroleerd.

De ventilatoren of motoren zijn onderhoudsarm. Ze zijn voorzien van een lang werkend smeer-
middel en behoeven derhalve geen speciaal onderhoud. Er hoeft alleen te worden gecontroleerd

of de ventilatoren vrij draaien en of de bevestiging van de ventilatoren in orde is.

Bereikbaarheid printplaat

Stap |I:
Verwijder rooster aan de
voorzijde

Stap 2:

Verwijder schroeven van
het inspectiepaneel aan

de voorzijde, achter het
rooster en trek het paneel

voorzichtig naar beneden.
| | | [l i Il
[

LAl

Stap 3:
Zie print aan binnenzijde
omkasting.
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Verwijdering

Afgedankte luchtgordijninstallaties kunnen worden ingeleverd bij een recyclingbedrif.

Optionele accessoires DBS-plafondbevestiging

Plafondbevestiging met trillingsdemper en geluidsisolerende ophanging M8

Contramoeren M8

Draadstangen M8
Lengte | m

Contramoeren M8

Spanbus M8
Verstelbaar tot 30 mm

Draadstang M8 x 30
links- en rechtsdraaiend

Contramoeren M8

Pluggen worden niet meegeleverd!
Houd bij de keuze van de pluggen altijd rekening met het installatiegewicht en de
materiaalgoedkeuring!

Let bij de montage van de spanbussen op dat de gebruikte draadstang tijdens de afstelling niet uit
de klinknagelmoer of uit het borgplaatje draait. Alle onderdelen moeten met een bijbehorende
contramoer worden vastgeschroefd.
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Optionele accessoires Uitblaastemperatuurregelaar MR/L

Uitblaastemperatuurregelaar MR/L Uitblaastemperatuurregelaar MR/L 3-weg
als meng- of verdeelklep

Klepgrootte DN I5 DN 20 DN 25 DN 32
(op aanvraag) (0699131) (0699132) (0699133)
Kv-waarde open 2,5 3,5 45 6,0
Max. drukverschil 3 2 | |
Aanvoertemperatuur °C 130 130 130 130
Toegest. lagedrukstoom bar | | | |
Toegest. temperatuur °C 120 120 120 120

Hoge reactiegevoeligheid door vrij liggende vloeistofsensoren.
Loodrechte inbouw mogelijk.

Hysterese: <0,l K

Max. toelaatbare belasting: 130°CPN 16

Instelbereik: - 1111 =30 - 45 °C (lll =40 °C)
Per deelstreep 1 °C

De optionele uitblaastemperatuurregelaar is in een aparte verpakking aan het luchtgordijn
toegevoegd. De regelaar zorgt ervoor dat de uitblaastemperatuur van het luchtgordijn een con-
stante waarde heeft en begrenst zo de temperatuur van de aangevoerde lucht. De regelaar moet
worden ingesteld op ca. 38°.
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Hydraulisch schema

Doorgangsklep

Aanvoer
S
Retour

—
Vorstbeyeiliging - J-

Lucht-
richting

Verdeelklep
Aanvoer,
-

Retour
Vorstbeveiliging ™ j

Lucht-
richting

Capillaire
sensor

g

Montage

Mengklep

@_.

Lucht-
richting

Zadelklem

Aan de linkerkant van de luchtgordijninstallatie bevindt zich ter hoogte van de verwarmingsaan-
sluiting een opening.Voer de capillaire sensor door deze opening in het luchtgordijn en bevestig
de sensor met een kunststof zadelklem op de ventilatorbehuizing.

Optioneel: Magneetklep MV/L

2/2-wegklep Danfoss

Type EV 220 B DN 15— 50 NC
Minimaal drukverschil 0,1 bar

&

Type Aansluiting Kv-waarde
G binnen
EV 220B |5 B (op aanvrg) 1727 4,0
EV 220B 20 B (0699141) 1/2” 8,0
EV 220B 25 B (0699142) 3/4” 11,0
EV 220B 32 B (0699143) 1” 18,0
EV 220B 42 B (op aanvrg) | 1/4” 24,0
EV 220B 50 B (op aanvrg) I 1/27 40,0

De magneetklep opent en sluit het warmwatercircuit via de zomer-/
\,— ’ winterfunctie van de besturing.Als de luchtgordijninstallatie zich in de
E\ zomerstand of in stilstand bevindt, wordt het verwarmingscircuit gesloten
— om energie te besparen.

De aansluitklemmen zijn vanaf de bovenkant van de luchtgor-
dijninstallatie toegankelijk. Ze bevinden zich op de stuurprint-
plaat. De klemmen zijn afgedekt met een metalen plaat. Buig
de plaat op de aangegeven breuklijn naar boven en breek
hem af. Ga aansluitend te werk volgens het schakelschema.

Op de printplaat bevindt zich een extra aansluitmogelijk-
heid. Deze klemmen zijn alleen binnen in de luchtgordijnin-

stallatie toegankelijk.
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Optioneel:Vorstbeveiligingsthermostaat FT (0699104/0699105)

De vorstbeveiligingsthermostaat stelt de ventilatoren
buiten bedrijf zodra een warmwaterverwarmingselement
gevaar loopt te bevriezen. Het sensorsysteem schakelt bij
een temperatuur van ca. 7°C in.Tegelijkertijd wordt een
optionele magneetklep geopend.

Een vorstbeveiligingsthermostaat is altijd nodig als de tem-
peratuur van de aangezogen lucht lager dan 7°C kan zijn.

Vorstbeveiligingsthermostaat
Aansluiting 3 - 2 opent bij een stijgende temperatuur
Aansluiting 3 - 4 sluit bij een stijgende temperatuur

Schakelvermogen bij 250V 50 Hz

Aansluiting 3 —2:6 A
Aansluiting 3 —4:6 A

Optioneel: Deurcontactmagneetschakelaar TKM (0699102)
alleen in combinatie met GTC Il of GTC E

Technische gegevens:

Codenummer: 0699102

Schakelafstand: max. 14 mm

Vermogensklasse: S5VA/0,l /24V DC

Kabellengte: 3m

Aansluitleiding: LIYY 3 x 0,14 mm?

Magneet: Alinco 500

Schakeltype: Omschakelaar (NO/NC)

Behuizing: Aluminium
Deurcontactmagneetschakelaar Kleur behuizing: Aluminiumgrijs

Afmetingen: 38x 16 x 10 mm (L x B x H)

LIYY 3 x 0,14 mm?
S I—_ 26,0 _‘| Lengte za_ 3 mrrm
[ 01O =

\
\
38,0
10,0
i —
T g e
\ % .

:
| s - 8 3 ;

Afmetingen Aansluitschema
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Mechanische eigenschappen

Behuizing: aluminium, Reed-contact ingegoten
Montagepositie: naar wens (bij montage op ferromagnetisch materiaal wordt de schakelafstand
korter)

De contactloze deurcontactmagneetschakelaar moet zo worden gemonteerd dat hij op het
moment dat de deur wordt geopend de luchtgordijninstallatie op de vooraf ingestelde ventilator-
stand inschakelt.

Op het bedieningspaneel kunt u de uitschakelvertraging van de luchtgordijninstallatie instellen.
De aansluiting vindt conform het schakelschema plaats op de printplaat binnen in de luchtgordijn-
installatie.
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Easyair S/M/L
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Easyair LXX
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Easyair GP (inbouwmodel gelijk met het verlaagde plafond)
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Easyair GP (inbouwmodel boven het verlaagde plafond)
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Aansluitschema GTC | voor Easyair P met deurcontact besturing

m e <—— Kamer temperatuur Sensor geinstalleerd
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E m
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luchtgordijn Wordt standaard I | M
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Aansluitschema GTC Il voor Easyair P met deurcontact besturing
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Aansluitschema GTC E voor Easyair E met deurcontact besturing
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Przed przystapieniem do instalacji,
prosze zapoznac sie z ponizszym
dokumentem

Ostrzezenie
Niepoprawnie wykonane czynnosci instalacyjne, zwiazane z regulacja, przerabianiem oraz
konserwacja moga prowadzi¢ do zniszczenia, uszkodzenia lub wybuchu materiatu. Wszelkie
prace musza by¢ przeprowadzane przez uprawnionych do tego osob. Karta gwarancyjna
urzadzenia ustawionego niezgodnie z instrukcja podlega uniewaznieniu

Tabliczki Ostrzegawcze

Zawsze przestrzegaj niniejszej instrukcji!

Uwaga! Nieprzes.tr'zeganie tej instrukcji moze prowadzi¢
do powaznego uszkodzenia mienia lub powstania
obrazen ciata.

Attention! Nieprzestrzeganie tej instrukcji moze prowadzi¢
Wysokie do powaznego uszkodzenia mienia lub powsta-
Y nia obrazen ciata na skutek porazenia pradem

napiecie! elektrycznym.

. Nieprzestrzeganie niniejszej instrukcji wiaze sig z
Instrukc]a wystapienia probleméw zwiazanych z dziataniem
instalacji.

Przed przystapieniem do instalacji, uwaznie
zapoznaj si¢ z niniejszg instrukcja.

Przekaz niniejsza instrukcje wszystkim osobom
odpowiedzialnym za uruchomienie i instalacje, a
nastepnie uzytkownikowi koncowemu systemu
kurtyn powietrznych.

Przechowuj instrukcje w bezpiecznym miejscu.

Informacje zawarte w tym dokumencie moga
ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.
Najnowsza wersja tego instrukcji jest zawsze
dostepna na stronie
www.markclimate.com/downloads.



Przeznaczenie

System kurtyn powietrznych Easyair stworzony zostat zgodnie z aktualnie posiadang wiedzg i
dyrektywami europejskimi. System kurtyn powietrznych ma zapobiegac tworzeniu sig ciagdw
powietrza migdzy wnetrzem budynku a otoczeniem na zewnatrz. Instalacja zapewnia oddzielenie
zimnego powietrza zewnetrznego od cieptego powietrza wewnetrznego w otworze drzwiowym,
tworzac w ten sposob strefe komfortu.

Temperatura powietrza wlotowego nie moze przekracza¢ 40 °C.

Jesli temperatura powietrza wlotowego jest nizsza niz + 7 ° C, wymagane jest zastosowanie
termostatu przeciwzamarazniowego.

W zaleznosci od wersji, kurtyny powietrzne dziataja standardowo w oparciu o miedziano-alumi-
niowe wymienniki ciepta zasilane czynnikiem grzewczym w postaci cieptej wody o temperaturze
80/60 ° C lub elektrycznym elementem grzejnym (3 ~ 400V).

Systemy kurtyn powietrznych Easyair produkowane s3 zgodnie z najnowszymi przepisami i nor-
mami technicznymi.Testy materiatowe i funkcjonalne stanowia nieodfaczng czes¢ naszego procesu
kontroli jakosci, dzigki czemu produkt koncowy jest wysokiej jakosci i ma dtuga zywotnos¢.

Systemy kurtyn powietrznych zgodne s3 z wytycznymi CE.

Jesli kurtyna powietrzna nie zostanie w sposéb profesjonalny zainstalowana i uruchomiona lub
nie bedzie uzywana zgodnie z instrukcja, jej zastosowanie moze stanowic¢ zagrozenie dla zdrowia
lub doprowadzi¢ do uszkodzenia urzadzenia lub kosztownosci.

Czesci regulatora GTC zostaty stworzone wytacznie z mysla o zastosowaniu w aplikacji we-
whnetrznej (np. w sklepach, magazynach, salonach wystawienniczych, itp.).

Czesci nie wolno uzywac¢ w wilgotnych pomieszczeniach, obszarach zagrozonych wybuchem, w
pomieszczeniach z agresywnymi oparami lub na wolnym powietrzu. Podczas instalacji elementy
nalezy chroni¢ przed wilgocia.

W razie watpliwosci skontaktuj si¢ z producentem.

Kazde inne lub szersze zastosowanie systemu kurtyn powietrznych uwazane jest za nieoficjalne.
Odpowiedzialnos¢ za wszelkie wynikte z tego szkody spoczywa na uzytkowniku.

Do przeprowadzenia montazu kurtyny powietrznej wymagana jest wiedza specjalistyczna w
zakresie wentylacji, ogrzewania i elektroniki.Wiedza ta nie zostata szczegdtowo opisana w ninie-
jszej instrukcji instalacji i obstugi. Uzytkownik ponosi odpowiedzialno$¢ za szkody wynikajace z
niewfasciwie przeprowadzonej instalacji.

Zastosowanie

Systemy kurtyn powietrznych Easyair moga by¢ wykorzystywane tylko:

*  w zabezpieczonych przed mrozem pomieszczeniach (sklepy, magazyny, przestrzenie wysta-
wowe itp.);

. montowane w suficie podwieszanym, w aplikacji poziomej lub pionowej

Systemy kurtyn powietrznych Easyair nie moga by¢ stosowane w:



*  obszarach o wysokiej wilgotnosci, takich jak baseny i inne wilgotne pomieszczenia;
. przestrzenie, w ktorych istnieje ryzyko wybuchu;

*  pomieszczenia o Srodowisku agresywnym;

. pomieszczenia o duzym zapyleniu

Skontaktuj si¢ z producentem, jesli jedno z takich pomieszczen ma by¢ wyposazone w system
kurtyn powietrznych Easyair.

Obszary zastosowania instrukgji
. Instalacja

. Instalacja elektryczna
. Pierwsze uruchomienie

Instrukcje Bezpieczenstwa

Nie ponosimy odpowiedzialnosci za szkody wynikajace z nieprawidtowego podtaczenia lub nie-
wiasciwego uzytkowania.

. Uwaznie zapoznaj sig z niniejszg instrukcja instalacji i obstugi.

. Podtaczanie i konserwacja systemu kurtyn powietrznych moga by¢ wykonywane wyfacznie
przez wykwalifikowany personel.

. Nalezy przestrzega¢ ogdlnych wymogéw normy NEN 1010!

. Potaczenia elektryczne nalezy wykona¢ zgodnie z zataczonym schematem elektrycznym.

. Podczas konserwacji nalezy odtaczyc kurtyne od zrodta zasilania elektrycznego, a instalacja
musi zostac zabezpieczona przed nieuprawnionym uruchomieniem.

. Nalezy stosowac sie do zalecen dotyczacych dopuszczalnego napigcia sieciowego. Sto-
sowne dane znalez¢é mozna na tabliczce znamionowej. System kurtyn powietrznych nalezy
przechowywac¢ w suchym, odpornym na warunki atmosferyczne miejscu. Temperatura
przechowywania moze wynosi¢ od -20 °C do +40 °C.

. Upewnij sig, ze kurtyny powietrzne nie s3 sztaplowane ani fadowane jedna na drugiej.

. Element grzewczy zastosowanego systemu kurtyn powietrznych musi zosta¢ usunigty. W
takim przypadku temperatura przechowywania powinna wynosi¢ od +4 ° C do +40 ° C.

W czasie pierwszego uruchomienia elementu grzewczego moze pojawic sig para.
Zalecamy aby, podczas pierwszego uruchomienia, ustawi¢ maksymalne dane ogrzewania i
wentylacji i pozwoli¢, by kurtyna powietrzna pracowata przez kilka minut. Upewnij sig, ze
pomieszczenie jest wystarczajaco wentylowane.

Przechowywanie i transport

Po dostawie otworz opakowanie i sprawdz kurtyng powietrzng pod katem mozliwych uszkodzen
powstatych w transporcie. Widoczne uszkodzenia nalezy natychmiast zgtosi¢. NIE otwieraj
opakowania, jesli uszkodzenie jest widoczne z zewnatrz. Kurtyne powietrzna przechowuj

w suchym miejscu i pozostaw ja w opakowaniu tak dtugo, jak to mozliwe, aby zapobiec
uszkodzeniu.



o . : .
l Zainstaluj kurtyne powietrzna

7.

Zestaw montazowy
Sciana
zewnetrzna / Pofgczenia elektryczne

\
u mb

Oscieznica \

T Klapa rewizyjna

&

Instalacje nalezy wykona¢ w taki sposob, aby kurtyna powietrzna znajdowata sig jak najblizej scia-
ny drzwi, a wysoko$¢ wylotu byta jak najblizej gornej krawedzi oscieznicy (patrz rysunek).

Powietrze z instalacji musi by¢ wydmuchiwane w swobodny sposéb, bez uszczerbku dla jakichkol-
wiek czesci budynku, napedow drzwi itp.

Nie nalezy przekraczac¢ zalecanej dla zakresu modeli maksymalnej wysokosci wydmuchu . Oznac-
zenie typoszeregu znajduje sig¢ na tabliczce znamionowej. Jest to standard w instalacji (na klapie

inspekcyjne;j).

Temperatura w pomieszczeniu powinna wynosi¢ co najmniej +4 °C i maksymalnie +40 °C.
Temperatura wyrzutu nie powinna przekroczy¢ +55 °C.

Wysokos¢ montazu (maksymalna)

Typ Wysoko$¢ montazu (maksymalna)
Easyair S 2,40 m
Easyair M 2,80 m
Easyair L 3,20 m
Easyair LXX 4,10 m




Instalacja

¢ Nie stawaj pod zawieszonym tadunkiem w czasie jego transportu lub montazu!

o Podczas instalacji korzystaj tylko ze stabilnych rusztowan i platform.

*  Przestrzegaj ogolnych przepisow dotyczacych zasad bezpieczenstwa i zapobie-
gania wypadkom.

Otwér rewizyjny musi by¢ zawsze dostepny!

Aby zapewnic¢ bezproblemowe dziatanie i/lub konserwacje, nalezy zadbac o to, aby otwor rewi-
zyjny nie zostat zaston gty przez dodatkowe konstrukcje budynku, na przyktad systemy szyn do
drzwi przesuwnych i tak dalej.

Aby otworzy¢ klape rewizyjna, nalezy najpierw odtaczy¢ czerpig powietrza. Kratka wlotu
powietrza zamontowana jest przy pomocy zatrzaskow i mozna ja poluzowaé uzywajac w tym
celu szerokiego $rubokreta. Kratka wlotu powietrza jest wyposazona w linki bezpieczenstwa
zapobiegajace jej spadnigciu.

Klapa inspekcyjna wyposazona jest w srubg zabezpieczajaca, do ktorej dostep mozliwy jest po
zdjeciu kratki wlotu powietrza i ktora nalezy usunac. Klapa rewizyjna jest montowana na zatrza-
ski i mozna jg poluzowa¢ przy pomocy szerokiego srubokreta. Upewnij sig, ze drzwi inspekcyjne
otwieraja sig bez nadzoru.

Montaz w suficie

Komora cisnieniowa Wentylator Elementgrzewczy Plenum wiotu ]
podwieszanym

powietrza

+ l

— N N
}

Klapa rewizyjna

We wszystkich sytuacjach montazowych, dostep do kurtyny powietrznej musi by¢ zapewniony na
catej dtugosci i szerokosci urzadzenia.Wymiary montazowe znajduja sig na rysunku technicznym.

W przypadku instalacji kurtyny powietrznej w suficie podwieszanym (z przesuwnymi wsporni-
kami) nalezy zagwarantowa¢ dostepno$¢ (mozliwos¢ kontroli przez klienta) przestrzeni miedzy
wlotem a wylotem na catej dtugosci i szerokosci urzadzenia.

Przesuwne wsporniki musza by¢ przymocowane w taki sposob, aby nie byly wystawione na
dziatanie wibracji spowodowanych przeptywem powietrza.




® Przytacze elementu grzewczego przy
l zastosowaniu pompy

System kurtyny powietrznej wspotpracujacy z pompa wodng wyposazony jest w wymiennik
ciepta. Wartosci zasilania i powrotu s3 oznaczone na kurtynie powietrznej i standardowo znajduja
sie w lewym gérnym rogu urzadzenia.

Sprawdz dane techniczne odpowiedniego gwintu wewnetrznego.

Zawor spustowy znajduje sie na dole (przy kolektorze) wymiennika ciepta.W celu sprawnego de-
montazu instalacji nalezy zamontowac 2 zawory dostarczone przez klienta (do zasilania i powro-
tu). Ponadto w najwyzszym punkcie rury grzewczej nalezy zamontowac zawér odpowietrzajacy.

W przypadku zastosowania elektrozaworu i/lub regulatora temperatury wywiewu,
nalezy zainstalowac filtr zanieczyszczen dostarczony przez klienta.

W niektorych przypadkach, aby poprawic zasilanie kurtyny powietrznej, nalezy sprawdzi¢, czy
potrzebna jest pompa wtorna.

Montaz sufitowy™*

Podczas montazu na suficie nalezy wykorzystywac wyzej wskazane punkty podwies-
zenia. Liczba punktéw podwieszenia zalezy od rodzaju i dtugosci urzadzenia.

Easyair Model standardowy
Punkty | 1,5 2 2,5 3
potwierdzenia m m m m
4 S S S
M M M
L L L
LXX LXX LXX
6 S S
M M
L L
LXX LXX




Easyair Model GP + BP (sufit podwieszany)
Punkty | 1,5 2 2,5 3
potwierdzenia m m m m
4 S S S
M M M
L L L
LXX LXX
6 LXX S S
M M
L L
9 LXX LXX
;‘:’;‘:‘:e{;‘; montazu i | Zestaw do momtazu suftowego.
f:\i?r?:nna / Polaczenia elekiryczne Sciar % -|' B Poaczenia clektyczney
—| \
&= o
/
@m = _ f
N ﬂ \\ powietrza Oémez’la\ ﬂﬂ Kiapa rowiz ﬂ ﬁ
Klapa rewizyjna
Easyair Easyair GP (montaz podtynkowy w

* Montaz sufitowy, patrz strona |5

suficie podwieszanym)

[

Klapa rewizyjna

Easyair BP (ponad sufitem
podwieszanym)



Potaczenie elektryczne i podtaczenie nagrzewnicy
elektrycznej

Btednie przeprowadzony montaz kurtyny powietrznej moze prowadzi¢ do powstania
uszkodzen. Nie ponosimy odpowiedzialnosci za szkody wynikajace z nieprawidtowe-
go podtaczenia lub niewtasciwego uzytkowania.

Postepuj zgodnie z wytycznymi normy NEN 1010 w odniesieniu do podiaczenia elek-
trycznego.We wszystkich przypadkach nalezy postepowac zgodnie z oznaczeniami
zaciskow i schematem elektrycznym.

Podczas wykonywania wszelkich prac zwiazanych z kurtyna powietrzna, nalezy zawsze
przestrzegac instrukcji bezpieczenstwa.

. Odfacz kurtyne powietrzna od zrédta zasilania i zabezpiecz instalacje przed nieautoryzowa-
nym uruchomieniem.

. Zaczekaj az wentylatory sie zatrzymaja.

*  Zaczekaj az nagrzewnica elektryczna lub wodna ulegnie schtodzeniu.

. Podfaczenie moze by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowanego specjaliste.

. Ponadto, obowiazuja ogdlne przepisy i wytyczne normy NEN 1010.

W goérnej czesci kurtyny powietrznej ulokowana jest czarna elektryczna puszka przytaczeniowa.
Zawiera ona zaciski przylaczeniowe dla podfaczenia napigcia zasilajacego kurtyny powietrznej.
W urzadzeniach wyposazonych w nagrzewnice elektryczna zaciski przytaczeniowe obwodu
grzewczego znajduja sig rowniez w puszce przytaczeniowej. Przy mocy grzewczej 230 kW
dostepna jest dodatkowa listwa stykowa.

Po zdjeciu kratki wlotu powietrza z obudowy, przy pomocy ptaskiego srubokreta, otworzy¢
mozna klape luku inspekcyjnego.

Jesli kurtyna jest w wersji elektrycznej, upewnij sig, ze dostepne jest zasilanie 230V z
2-biegunowym wytacznikiem serwisowym i dodatkowym 3-biegunowym wytacznikiem
serwisowym w przypadku zasilania 400V/50 Hz. Do zabezpieczenia kurtyny powietrznej najlepiej
uzy¢ wytacznika zwlocznego (charakterystyka C) w pofaczeniu ze stosunkowo wysokim pradem
rozruchowym.

Podlqczanie regulatora

Kazda kurtyna powietrzna wyposazona jest w regulator cyfrowy i kabel pofaczeniowy. Regulator
posiada oznaczenie GTM Il dla kurtyn powietrznych zasilanych woda i GTM IIE dla kurtyn
powietrznych zasilanych elektrycznie. Regulator cyfrowy podpiety jest do listwy zaciskowej
,,CONTROL”, umieszczonej po prawej stronie w gornej czesci kurtyny powietrznej, za pomoca
dostarczonego kabla. Kabel posiada dwa ziacza meskie RJ-45, standardowa dtugosc kabla 20
metréw. Kabel o dtugosci 50 metréw dostepny jest na zapytanie. Nie jest mozliwe taczenie
réznych kabli w celu zwigkszenia diugosci przewodu. Kurtyny powietrzne wyposazone w
regulator z triakiem posiadaja drugie przylacze (,, AUXILIARY” lub ,,AUX"), umozliwiajace
potaczenie wielu kurtyn powietrznych z jednym regulatorem. Jesli kurtyna powietrzna jest
wyposazona w regulator transformatorowy (brak drugiego przyfacza), na zapytanie dostepny
jest opcjonalny adapter Y, umozliwiajacy potaczenie wielu kurtyn powietrznych z jednym
regulatorem. Kazdy regulator wyposazony jest w funkcje pamiegci, w przypadku nagtej przerwy
w dostawie pradu, po przywroceniu zasilania, przywrocona zostanie takze wybrana wczesniej
predkos¢ wentylatora. Kazdy regulator wyposazony jest takze w styk bezpotencjatowy.

Styk ten moze by¢ wykorzystywany w kazdym zdalnie sterowanym urzadzeniu WLACZ/



WYLACZ, na przyktad w BMS, termostacie przefaczajacym, termostacie z zegarem lub alarmie
przeciwpozarowym. Szczegbtowe informacje znajduja sie w schematach okablowania zawartych
w dalszej czesci instrukeji oraz w instrukgcji obstugi dotaczonej do regulatora GTM.

Opcjonalnie dostepne jest sterowanie reczne/automatyczne wyposazone w ztacza termostatu
pomieszczeniowego, termostatu przeciwzamarzaniowego i kontaktu drzwiowego. Aby uzyskac
wiecej informacji, skontaktuj si¢ z dostawca.

GTC I/ll, kurtyna wodna
Uruchomienie i wylaczenie kurtyny nastepuje poprzez wybor pozadanej predkosci wentylatora
na wyswietlaczu dotykowym wyposazonym w diody LED.

GTC E, kurtyna elektryczna

Uruchomienie i wylaczenie kurtyny nastepuje poprzez wybor pozadanej predkosci wentylatora
na wyswietlaczu dotykowym wyposazonym w diody LED. Jezeli kurtyna zostanie wytaczona,
bedzie to sygnalizowane przez $wiecaca si¢ na czerwono diode LED (‘OFF’). Maksymalna moc
grzewcza uzalezniona jest od wybranej predkosci wentylatora, patrz tabela ponizej:

predkos¢ wentylatora maks. moc grzewcza
I I
2 I
3 2
4 3
5 3
l Pierwsze uruchomienie

Przed pierwszym uruchomieniem

Przed uruchomieniem kurtyny powietrznej, nalezy sprawdzic, czy wszystkie elementy zostaty

prawidtowo zamontowane. Nalezy, w zwiazku z tym, zwroci¢ szczegdlng uwage na nastepujace

punkty:

*  Czy montaz kurtyny powietrznej zostat przeprowadzony prawidtowo?

. Czy przeprowadzono test szczelnosci zasilania i powrotu, w tym wszystkich akcesoriow,
takich jak elektrozawor, regulator temperatury po stornie wylotu powietrza, automatyczny
odpowietrznik, filtr instalacyjny itp.?

*  Czy pofaczenia elektryczne poprowadzono zgodnie z wytycznymi normy NEN [010?

. Czy podtaczenie przeprowadzono zgodnie ze schematem elektrycznym?

Pierwsze uruchomienie
Po poprawnym dokonaniu przegladu, mozna wiaczy¢ zasilanie.

Za posrednictwem panelu sterowania ustawi¢ mozna pozadang predkos¢ wentylatora.
Aby zapoznac sig z innymi funkcjami i obstuga elementéw sterowania, odnies sie do opisu
poszczegdlnych zadan.




Po pierwszym uruchomieniu
Po pierwszym uruchomieniu kurtyny powietrznej, nalezy sprawdzi¢ nastepujace punkty:

. Czy wszystkie elementy sterowania s3 dostgpne?
*  Czy wszystkie wentylatory obracaja si¢ bez przeszkdd, czy ich praca nie jest zbyt glosna?
. Czy kratka wywiewna jest prawidtowo ustawiona?

Szczegdtowe informacje dotyczace funkeji zamowionych elementdw sterowania znalezé mozna w
opisie danej funkgji.

Jesli pojawia sig styszalne dzwieki, nalezy wyeliminowac ich przyczyne.W wielu przypadkach
uruchamianie si¢ wentylatorow spowodowane jest zbyt ciasnym montazem kurtyny powietrznej.

Dla optymalnego dziatania kurtyny powietrznej wazne jest, aby zaluzje zwrécone byly lekko na
Zewnatrz.

Kratki mozna regulowaé zaréwno na zewnatrz, jak i do wewnatrz pod katem 10° lub 15° w
odniesieniu do potozenia srodkowego. Ustawienie kratki pod katem 10° na zewnatrz zaleca sie w
przypadku gdy kurtyna powietrzna znajduje si¢ w odlegtosci mniejszej, niz 30 cm od drzwi i pod
katem 15° jesli odlegtos¢ ta wynosi wiecej, niz 30 cm.W przypadku stosowania kurtyny powietr-
znej w potaczeniu z klimatyzacja, zaluzje mozna odwroci¢ w lecie.

W przypadku uzytkowania w zimie (sezon grzewczy), kratke nalezy ustawic tak, by powietrze
byto wywiewane. Nastepnie powietrze na wysokosci progu wznosi sie ku gorze i automatycznie
blokuje dostep zimnego powietrza. Predkos¢ wentylatora nalezy dobrac¢ w taki sposob, by powie-
trze na wysokosci progu wzrastato do wysokosci temperatury pomieszczeniowe;.

W przypadku uzytkowania w lecie (klimatyzacja), kierunek przeptywu powietrza nalezy zwrécic¢
do wewnatrz, tak by schtodzone powietrze w pomieszczeniu nie uciekato na zewnatrz. Predkosc
wentylatora nalezy dobra¢ w taki sposéb, by strumien powietrza docierat do ziemi.

Praca w Praca w
lecie zimie
Kratka wywiewna
Przyktady réznych opcji ustawien



l Instrukcja Konserwacji

Okresy konserwacji
W celu zagwarantowania poprawnego funkcjonowania kurtyny powietrznej, konserwacje nalezy
przeprowadzi¢ wraz z rozpoczeciem sezonu grzewczego.

Okresy czyszczenia
Czestotliwos¢ czyszczenia kratki wlotu powietrza zalezy od stopnia zanieczyszczenia. W praktyce
oznacza to, ze kratki nalezy czysci¢ co 3 do 6 tygodni.

.
Czyszczenie

Obudowa

Zanieczyszczenia zebrane na obudowie nie maja wptywu na prace urzadzenia. Jesli jest to
wskazane ze wzgledow estetycznych, mozesz wyczysci¢ obudowe.

Mozna to zrobic¢ przy pomocy wilgotnej szmatki z ewentualnym dodatkiem fagodnego detergentu
(nabtyszczacza).

Kratka wlotu powietrza (filtr)
Kurtyna Easyair zostata zaprojektowana z mysla o tatwym czyszczeniu urzadzenia.

Nie ma potrzeby demontowania kratki wlotu powietrza w celu jej wyczyszczenia.
Zanieczyszczenia usunaé mozna przy pomocy odkurzacza i szczotki. Kratke mozna takze
przetrze¢ mokra szmatka.

W tym drugim przypadku, przed ponownym uruchomieniem kurtyny powietrznej,
nalezy upewnic sie, Ze kratka wyschta.

Element grzewczy

Zeby otworzy¢ klape luku inspekcyjnego, nalezy najpierw
zdemontowac kratke wlotu powietrza.

Kratka wlotu powietrza zamontowana jest przy pomocy klipsa
mocujacego i mozna ja zdja¢ przy pomocy szerokiego Srubokreta.
Specjalne kable zabezpieczajace chronig kratkg przed opadnigciem
w dét.

Klapa rewizyjna wyposazona jest w Srube bezpieczenstwa, ktéra
jest dostepna po zdjeciu kratki wlotu powietrza i ktora nalezy
usunat. Klapa rewizyjna jest montowana na zatrzaski i mozna ja
poluzowac szerokim srubokretem. Upewnij sig, ze drzwi
inspekcyjne nie otworza si¢ bez nadzoru.

Podczas konserwacji, nagrzewnice wodna (umiejscowiong za krat-
ka wlotu powietrza) nalezy wyczysci¢ przy pomocy odkurzacza i
szczotki.

Ze wzgleddw bezpieczenstwa, kurtyne powietrzna nalezy zawsze odtaczy¢ od zrédha zasilania na
czas prowadzenia prac konserwacyjnych.



Czynnosci zwiazane z czyszczeniem kurtyn powietrznych wyposazonych w nagrzewnice elektryc-
Zng ograniczaja si¢ do czyszczenia obudowy.Whnetrze kurtyny powietrznej musi w razie potrzeby
zostac sprawdzone przez wykwalifikowanego elektryka.

Wentylatory lub silniki wymagaja niewielkiej konserwacji dzieki specjalnemu smarowi.Trzeba
tylko sprawdzac, czy wentylatory obracaja sig¢ swobodnie i czy ich montaz jest prawidiowy.

Dostepnos¢ plytki drukowanej

Krok I:
Usun kratke z
zamontowang przodu

Krok 2:

Usun $ruby z panelu
inspekcyjnego znajdujacego
sie z przodu za kratkg i
ostroznie zsun panel w dot.

Krok 3:

Ptytka znajduje si¢ po
wewnetrznej stronie
obudowy.




Usuwanie urzadzenia

Zuzyte kurtyny powietrzne mozna przekazac firmie zajmujacej sig¢ recyklingiem.

Akcesoria opcjonalne montaz sufitowy

Montaz sufitowy z thumikiem drgan i dzwigkoszczelnym zawieszeniem M8

Nakretki kontrujace M8

Prety mocujace M8
Dtugos¢ | m

Nakretki kontrujace M8

Nakretka szesciokatna M8
Zakres ustawiania 30 mm

Zestaw srub M 8 z gwintem
lewostronnym i prawostronnym

Nakretki kontrujace M8

Wtyczki nie sq objete dostawa!
Wybierajac wtyczki zawsze bierz pod uwage cigezar urzadzenia i aprobate
materiatowa!

Podczas instalowania tulejek zaciskowych nalezy upewnic sig, ze zastosowany pret gwintowany
nie wysunie sig z nitonakretki lub podkfadki blokujacej podczas regulacji.Wszystkie czesci nalezy
przykreci¢ przy pomocy odpowiedniej nakretki zabezpieczajace;.




Akcesoria opcjonalne Regulator temperatury wywiewu MR/ L

Regulator temperatury wywiewu MR/L

3- drogowy regulator temperatury wywiewu
MR/L jako zawor mieszajacy lub rozdzielczy

ratura

Rozmiar zaworu DN I5 DN 20 DN 25 DN 32
(on request) (0699131) (0699132) (0699133)
Wartos¢ Kv otwarte 2,5 3,5 4,5 6,0
Maks. Réznica cisnien 3 2 | |
Temperatura przeptywu °C 130 130 130 130
ND- vapor, bar | | | |
dopuszczalne ci$nienie
dopuszczalna tempe- °C 120 120 120 120

Wysoka wrazliwos¢ dzigki odstonigtemu czujnikowi
Mozliwo$¢ montazu pionowego

Histereza:

Temperatura maks.:
Zakres ustawiania
Kazda linia podziatu skali

<0, K

130°CPN 16
1-111=30-45°C (lll =40 °C)

1 °C

Opcjonalny regulator temperatury wywiewu dotaczony jest do kurtyny powietrznej w osobnym
opakowaniu. Regulator zapewnia stata wartos¢ temperatury wywiewu kurtyny powietrznej i

ogranicza temperature powietrza nawiewanego. Regulator nalezy ustawic¢ na ok. 38°.
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Po lewej stronie kurtyny powietrznej znajduje sie¢ otwor ulokowany w okolicach przytacza nagr-
zewnicy. Przetéz czujnik z kapilara przez ten otwor i przymocuj go do obudowy wentylatora za
pomoca plastikowej obejmy.

Opcja: Elektrozawé6r MV / L

2/2- zawér Danfoss

Typ EV 220 B DN 15 — 50 NC

Min. Roznica cisnien 0,1 bar

&

T

Typ Gwint Wartos¢ Kv
wewnetrzny
EV 220B |5 B (reques) 1727 4,0
EV 220B 20 B (0699141) 1/2” 8,0
EV 220B 25 B (0699142) 3/4” 11,0
EV 220B 32 B (0699143) 1” 18,0
EV 220B 42 B (request) | 1/4” 24,0
EV 220B 50 B (request) I 1/27 40,0

Elektrozawor otwiera i zamyka obieg wody grzewczej za
pomoca funkcji lato/zima dostepnej w regulatorze. Jesli kur-
tyna pracuje w warunkach letnich lub jest wylaczona, w celu
oszczedzania energii, obwod grzewczy zostaje zamknigty.
Zaciski przytaczeniowe znajduja sie w goérnej czesci kurtyny
powietrznej, na ptytce sterujacej. Zaciski ostoniete s3 meta-
lowa ptytka. Odegnij ptytke do gory w miejscu wskazanym
specjalng linia i odfam ja. Postepuj zgodnie ze schematem
elektrycznym.

Dodatkowa opcja pofaczenia jest dostepna na ptytce dru-
kowanej. Zaciski te dostepne s3 tylko wewnatrz kurtyny
powietrznej.



Opcja:Termostat przeciwmarzaniowy FT (0699104/0699105)

Termostat przeciwzamarzaniowy wylacza wentylatory

w chwili pojawienia sig ryzyka zamarznigcia nagrzewnicy
wodnej. System czujnikéw zatacza sie w temperaturze ok.
7°C.W tym momencie nastgpuje otwarcie opcjonalnego
zaworu elektromagnetycznego.

Zawsze gdy temperatura powietrza wlotowego moze byc
nizsza, niz 7 °C, wymagany jest montaz czujnika przeciwza-
marzaniowego.

Termostat przeciwzamarzaniowy
Potaczenie 3 - 2 otwiera sig przy wzroscie temperatury
Potaczenie 3 - 4 zamyka sig, gdy temperatura wzrasta

Zdolnos¢ faczeniowa 250V 50 Hz
Potaczenie 3 —2:6 A
Potaczenie 3 —4:6 A

Opcja: Kontakt drzwiowy z przetacznikiem magnetycznym
TKM (0699102) tylko w potaczeniu z GTC I/ll lub GTC IIE

Dane techniczne:
Numer katalogowy: 0699102
Zasieg dziafania: max. 14 mm
® ® Klasa: S5VA/0,l /24V DC
/_'_ Diugos¢ kabla: 3m
® ® Kabel potaczeniowy: LIYY 3 x 0,14 mm?
Magnes: Alinco 500
Typ przefacznika: NO/NC
Obudowa: Aluminium
Kontakt drzwiowy z przetacznikiem Kolor obudowy: Aluminium szary
magnetycznym Wymiary: 38 x 16 x 10 mm (L xW x H)
LIYY 3 x 0,14 mm?
260 — dlugogé 30Fn

TO O 01O Jﬁ’é

N
o

=

Czerwony@

Niebieski
Zetty

Wymiary Schemat elektryczny



Dane techniczne

Obudowa: Aluminium

Pozycja montazowa: zmienna (w przypadku montazu na materiale ferromagnetycznym odlegtos¢
otwarcia zostanie zmniejszona)

Kontakt drzwiowy nalezy zamontowac w taki sposob, aby, w chwili otwarcia drzwi, zataczat
kurtyne powietrzna z uwzglednieniem wstepnie wybranego stopnia wentylatora.

Postugujac sie panelem sterowania, ustawi¢ mozna opéznienie wytaczenia kurtyny powietrzne.
Podtaczenie wykonuje sig zgodnie ze schematem elektrycznym znajdujacym sig na plytce
drukowanej wewnatrz systemu kurtyny powietrznej.




Easyair S/M/L
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Easyair GP (montaz podtynkowy w suficie podwieszanym)
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Easyair GP (montaz nad sufitem podwieszanym)
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Schemat elektryczny GTC | dla Easyair P z regulacja kontaktu

drzwiowego
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Schemat elektryczny GTC Il dla Easyair P z regulacja kontaktu
drzwiowego
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Schemat elektryczny GTC E dla Easyair E z regulacja kontaktu

drzwiowego
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Citigi acest document inainte de a

instala incalzitorul

Avertizare
Lucrarile incorecte de instalare, reglare, modificare, reparare sau intretinere pot duce
la deteriorarea materialului sau la vatamari. Toate lucrarile trebuie sa fie efectuate
de specialisti calificati si calificati. Daca aparatul nu este pozitionat in conformitate cu
instructiunile, garantia este anulata.

Etichete de avertizare

In toate cazurile respecta!
e! Nerespectarea acestei instructiuni poate duce la
daune materiale grave sau vatamari corporale.

Atentie!
Nerespectarea acestei instructiuni poate duce la

Aten

.|

Tensiune daune materiale grave sau vatamari corporale din
nalta! cauza curentului electric.

. . Nerespectarea acestei instructiuni nu poate
|nstruct,|un| garanta functionarea fird probleme a instalatiei.

Cititi cu atentie acest manual inainte de a incepe
instalarea.

Transmiteti acest manual catre toti profesionistii
responsabili de punerea in functiune si instalare si,
in final, utilizatorului sistemului de perdele de aer.

Pastrati manualul intr-un loc sigur.

Informatiile din acest document pot fi modificate
fara notificare prealabila. Cea mai recenta versiune
a acestui manual este intotdeauna disponibila la
www.markclimate.com/downloads.



Utilizarea prevazuta

Sistemul de perdele de aer Easyair este construit in conformitate cu cele mai recente tehnici si
directivele europene. Sistemul de perdele de aer este destinat sa impiedice formarea fluxurilor
de aer intre interior si exterior. Instalarea asigura o separare a aerului exterior exterior si a
aerului cald interior in deschiderea usii, creand astfel o zona de confort.

Temperatura aerului de admisie nu trebuie sa depaseasca 40 ° C.

Dacd temperatura aerului de admisie este mai mica de + 7 ° C, este necesard o protectie impot-
riva inghetului.

in functie de versiune, sistemele de perdele de aer functioneaza standard prin schimbatoare de
caldura din cupru-aluminiu, cu un mediu de incalzire sub forma de apa de pompa de 80/60 ° C
sau cu un element de incilzire electric (3 ~ 400V).

Sistemele de perdele de aer Easyair sunt fabricate in conformitate cu cele mai recente regle-
mentari tehnice si standarde.Testele de materiale si functii fac parte din controalele noastre de
calitate. Aceasta garanteaza un produs final de inalti calitate, cu o durata de viata lunga.

Sistemele de perdele de aer respecta regulile CE.

Daca sistemul de perdele de aer nu este instalat si pus in functiune profesional sau nu este utili-
zat in conformitate cu instructiunile, aplicarea acestuia poate pune in pericol persoane sau poate
duce la deteriorarea dispozitivului sau a obiectelor de valoare.

Piesele de control GTC sunt destinate exclusiv utilizarii in zone interioare (de exemplu, maga-
zine, depozite de stocuri, sili de spectacole etc.).

Piesele nu trebuie utilizate in incaperi umede, zone in care exista riscul de explozie, incaperi

cu vapori agresivi sau in aer liber. In timpul instalirii, componentele trebuie protejate impotriva
umiditatii.

Daca aveti indoieli, contactati producitorul pentru consultare.

Orrice alta utilizare sau mai extinsa a sistemului de perdele de aer este considerata a fi oficiala.
Orice paguba rezultatd este pentru contul utilizatorului.

Pentru instalarea cortinei de aer, este necesara expertiza in ventilatie, incalzire si electronica.
Aceste cunostinte nu sunt descrise in detaliu in acest manual de instalare si utilizare. Utilizatorul
raspunde pentru pagubele rezultate din instalarea necorespunzatoare.

Aplicatie
Sistemele de perdele de aer Easyair pot fi utilizate numai:
*  in spatii interioare fara inghet (magazin, depozit, expozitii etc.);

*  montat intr-un tavan suspendat, atdrnat sau in picioare.

Sistemele de perdele de aer Easyair nu pot fi utilizate in:
*  zone umede precum piscine si zone umede;

. spatiile in care exista riscul de explozie;

. camere cu vapori agresivi;

. camere cu o incarcatura mare de praf



Contactati producatorul daca o astfel de incapere trebuie sa fie echipata cu un sistem de perdele
de aer Easyair.

Aplicabilitatea manualului

. Instalare
. Instalatie electrica
. Punere in functiune

Instructiuni de siguranta

Nu ne asumam niciun fel de raspundere pentru daunele rezultate din conexiunea incorecta sau
utilizarea necorespunzatoare.

»  Cititi cu atentie acest manual de instalare si operare.

. Conectarea si intretinerea sistemului de perdele de aer poate fi efectuata numai de perso-
nal calificat.

. Trebuie respectate cerintele generale ale standardului NEN 1010!

*  Conexiunea electrica trebuie realizata in conformitate cu schema de circuite anexata.

«  intimpul intretinerii, tensiunea la sistemul perdea de aer trebuie intrerupta, iar instalatia
trebuie protejata impotriva activarii neautorizate.

. Respectati tensiunea de retea admisa. Datele pot fi gasite pe placuta cu model. Depozitati
sistemul de perdele de aer intr-un loc uscat, rezistent la intemperii. Temperatura de depozit-
are poate fi cuprinsi intre -20 ° C si +40 ° C.

*  Asigurati-va ca instalatiile de perdele de aer nu sunt stivuite sau incarcate una peste alta.

. Elementul de incilzire al unui sistem folosit de perdele de aer trebuie indepirtat. In acest
caz, temperatura de depozitare trebuie s fie cuprinsa intre +4 ° C si +40 ° C.

Daca elementul de incalzire electric este incalzit pentru prima data, pot aparea vapori.

Va recomandam sa setati pozitiile maxime de incilzire si ventilatie in timpul punerii in functiune
initiale si sa functionati sistemul perdele de aer timp de citeva minute. Asigurati-va ca incaperea
este suficient ventilata.

Depozitare si transport

Deschideti pachetul la primire si verificati perdeaua de aer daca exista posibile avarii la transport.
Daunele vizibile trebuie raportate imediat. NU deschideti ambalajul daca deteriorarea este
vizibild din exterior. Depozitati perdeaua de aer uscata si lasati-o in ambalaj cdt mai mult timp
posibil pentru a preveni deteriorarea.




l Instalarea perdelei de aer

7.

Kit instalare tavan
/ Conexiuni electrice
Pereter extern

Tocul usii \

\ Capac cutie intretinere

S

&

Instalarea trebuie pozitionata astfel incat perdeaua de aer sa fie cat mai aproape de peretele usii
si Inaltimea de refulare sa fie cit mai aproape de partea superioara a cadrului usii (vezi desenul).

Aerul din instalatie trebuie sa poata fi aruncat in aer fara obstacole, fara a impiedica partile din
cladire, operatorii de usi etc.

Nu trebuie depasita indltimea maxima de suflare prescrisa pentru intervalul modelului. Seria de
model poate fi gasita pe placuta de identificare. Acest lucru este standard in interiorul instalatiei
(pe trapa de inspectie).

Temperatura camerei poate fi de minimum +4 ° C si maxima de +40 ° C.
Temperatura de descarcare nu poate depdsi +55 ° C.

Indltime de montaj (maxim)

Tip in3 Itime de montaj (maxim)
Easyair S 2,40 m
Easyair M 2,80 m
Easyair L 3,20 m
Easyair LXX 4,10 m




Instalare

*  Nu stati sub sarcini suspendate in timpul transportului sau al asamblarii!
3 Pentru instalare, utilizati numai schele stabile si de ridicare.
*  Respectati reglementarile generale privind siguranta si prevenirea accidentelor

Usa de inttretinere trebuie sa fie accesibila in orice mo-
ment!

Pentru a asigura functionarea si / sau intretinerea fara probleme, trebuie sa aveti grija ca deschi-
derea de inspectie sa nu fie inchisa prin constructii secundare ale cladirii, de exemplu sisteme de
sine cu usi glisante etc.

Pentru a deschide trapa de inspectie, mai intéi trebuie deconectata grila de aspiratie. Grila de
aspiratie este montata cu inchideri cu clema si poate fi desfacuta cu o surubelnita larga. Grila este
echipata cu cabluri de sigurantd pentru a preveni caderea ei.

Trapa de inspectie contine un surub de siguranta accesibil dupa indepartarea grilei de aspiratie si
care trebuie indepartat. Trapa de inspectie este montata cu inchizitori de clema si poate fi dezle-
gata cu o surubelnita larga. Asigurati-va ca usa de inspectie nu se deschide necontrolat.

Ventilator PO - N
R Element incalzire Gurai intrare Montare in tavan

incastrat

Camera de presiune

— x N
}

Usa intretinere

in toate situatiile de instalare, sistemul de perdele de aer trebuie si rimani accesibil pe toati
lungimea si latimea. Consultati desenul tehnic pentru dimensiunile instalatiei.

in cazul instalatiilor de perdele de aer pentru instalarea intr-un tavan suspendat (cu suporturi
glisante), accesibilitatea (posibilitatea inspectiei de catre client) intre admisie si evacuare pe intre-

aga lungime si latime trebuie sa fie garantata.

Suporturile culisante trebuie sa fie fixate astfel incit sa nu fie vibrate de fluxul de aer.



® Conexiune de incalzire la
l utilizarea pompei de apa

Sistemul de perdele de aer care functioneaza cu apa pompei este echipat cu un schimbator de
caldura. Alimentarea si intoarcerea sunt indicate pe sistemul de perdele de aer si sunt amplasate
in partea stanga sus a aparatului ca standard.

Consultati datele tehnice pentru thread-ul intern corespunzator. Robinetul de scurgere este situ-
at in partea de jos (la colector) a schimbatorului de caldura. Pentru o demontare lina a instalatjiei,
trebuie sa fie montate 2 supape furnizate de client (pentru alimentare si retur). in plus, trebuie sa
fie montata o supapa de respiratie in punctul cel mai inalt al conductei de incilzire.

Cind folositi o supapa solenoida si / sau un controler de temperatura de descarcare,
trebuie instalat un filtru de murdarie furnizat de client.

in unele cazuri, trebuie verificat daci este necesari o pompi secundari pentru a imbunatati
alimentarea instalatiei de perdele de aer.

Montare pe tavan*

La montarea pe tavan, folositi punctele de suspensie mentionate mai sus.
Numarul de puncte de suspensie depinde de tipul si lungimea dispozitivului.

Easyair Model standard
Puncte de | 1,5 2 2,5 3
suspendare m m m m
4 S S S
M M M
L L L
LXX LXX LXX
6 S S
M M
L L
LXX LXX




Easyair Model GP + BP (tavan suspendat)
Puncte de | 1,5 2 2,5 3
suspendare m m m m
4 S S S
M M M
L L L
LXX LXX
6 LXX S S
M M
L L
9 LXX LXX

Grils absorbgie *
Tocul usii ﬂ ﬁ
apac cutie intreginere
utie intretinere

Easyair Easyair GP (montat la culoare cu tava-
nul suspendat)

Easyair BP (deasupra suspendatului
tavan)

* Montare pe tavan, vezi pagina |5



- .

Conexiune electrica si conexiune pentru incalzire
electrica

Defectiunile la conexiunea sistemului de perdele de aer pot duce la avarii. Nu ne
asumam niciun fel de raspundere pentru daunele rezultate din conexiunea incorecta
sau utilizarea necorespunzatoare.

Urmati reglementarile NEN 1010 cu privire la conexiunea electrica.

In toate cazurile, respectati denumirile terminalului si diagrama circuitului.

Pentru toate lucrarile la sistemul de perdele de aer, instructiunile de siguranta trebuie
intotdeauna verificate si respectate.

+  Intrerupeti tensiunea la sistemul de perdele de aer si asigurati instalarea comutare neauto-
rizata.

*  Asteptati pana cand fanii s-au oprit.

. Lasa elementul de incdlzire electric sau elementul de apa calda sa se raceasca.

. Conexiunea nu poate fi efectuata decit de personal specializat calificat.

+  inplus,se aplici dispozitiile generale si liniile directoare ale standardului NEN 1010.

O cutie de jonctiune electrica neagra este amplasata deasupra sistemului perdelelor de aer. Aces-
ta contine bornele de conectare pentru tensiunea de alimentare a perdelei de aer.

n aparatele cu incdlzire electricd, bornele de conectare ale circuitului de incilzire se afla, de
asemenea, in cutia de conectare. Cu o capacitate de Tncalzire 230 kW, in sistemul de perdele de
aer este disponibila o banda de contact suplimentara.

Prin detasarea grilei de aspiratie de carcasa, este posibil sa deschideti capacul de inspectie cu o
surubelnita plana. Asigurati alimentarea de 230V cu un buton izolator cu 2 poli §i un comutator
de izolare suplimentar cu 3 poli pentru alimentarea de 400V / 50Hz daca este o versiune incalzita
electric. Pentru protectia perdelei de aer, utilizati de preferinta un intreruptor cu caracter sufi-
cient de lent (caracteristic C) in legatura cu curentul de pornire relativ ridicat.

Conectarea regulatorului

Fiecare perdea de aer este completata cu un controler digital si cablul sau de conectare.
Regulatorul este specificat ca tip GTC | / Il pentru perdelele de aer incilzite cu apa si ca tip

GTC E pentru perdelele de aer incalzite electric. Controlerul digital este conectat la terminalul
»CONTROL”, pozitionat in partea dreapta de sus a perdelei de aer, cu ajutorul cablului furnizat.
Pe cablu sunt atasate doud conectoare RJ-45 de sex masculin, lungimea standard a cablului

este de 20 de metri. La cerere, este disponibil un cablu cu o lungime de 50 de metri. Nu este
posibila conectarea cablurilor separate intre ele pentru a mari lungimea cablului. Perdelele de aer
echipate cu un regulator bazat pe triac au o a doua conexiune (,,AUXILIAR” a ,,AUX") pentru

a conecta mai multe perdele de aer la un singur controler. Daca o perdea de aer este echipata
cu un controler bazat pe transformator (o a doua conexiune nu este prezenta), un adaptor

Y optional este disponibil la cerere pentru a conecta mai multe perdele de aer pe un singur
controler. Fiecare controler are o functie de memorie, in cazul unei intreruperi a energiei, viteza
selectata a ventilatorului va fi returnata dupa restabilirea alimentarii. Fiecare controler are, de
asemenea, un contact gratuit potential. Acest contact poate fi utilizat pentru orice dispozitiv de
pornire / oprire de la distanta, de exemplu, un sistem de gestionare a cladirilor, termostat de
comutare, cronometru sau alarma de incendiu Vedeti pentru detalii schemele de cabluri in acest
manual si manualul de functionare anexat controlerului GTC.



Un control manual / automat este disponibil optional cu conexiuni pentru un termostat de
camerd, un termostat de protectie impotriva inghetului si un contact cu usa. Pentru mai multe
informatii si aplicare a acestui aranjament manual / automat, va rugam sa contactati furnizorul.

GTC I/ 1l, incdlzit cu apd
Cortina de aer este pornita si oprita prin selectarea vitezei dorite a ventilatorului prin
intermediul comenzilor tactile si sunt indicate de LED-urile luminate.

GTC E, incdlzit electric

Cortina de aer este pornita si oprita prin selectarea vitezei dorite a ventilatorului prin
intermediul comenzilor tactile si sunt indicate de LED-urile luminate. Daca perdeaua de aer
este dezactivata, acest lucru va fi indicat de ledul rosu aprins (,,OFF”). Capacitatea maxima de
incdlzire depinde de viteza selectatd a ventilatorului, vezi tabelul de mai jos:

viteza ventilatorului max. capacitate incalzire
I I
2 I
3 2
4 3
5 3

Regulatorul este echipat cu o functie automata dupa rulare care asigura eliminarea oricarei
calduri ramase din cauza inertiei termice dupa oprirea perdelei de aer. Daca perdeaua de aer
atinge o temperatura anormala ridicata (de exemplu, datorita acumularii de praf pe gratarul

de intrare), viteza ventilatorului va fi crescuta si capacitatea de incalzire va fi redusa. in aceasti
situatie, controlerul va afisa LED-uri intermitente. Cand temperatura este normala, toate setarile
vor reveni la pozitiile initiale selectate. Daca perdeaua de aer este instalata intr-un spatiu relativ
mic, atunci este recomandat un termostat de camera.

l Punere in functiune

2 3 ~ 3

Inainte de punerea in functiune

Inainte de a folosi sistemul de perdele de aer, toate piesele trebuie verificate pentru a fi montate
corect. In acest sens, urmatoarele puncte merita o atentie suplimentara:

*  Suspendarea instaldrii cortinei de aer a fost efectuata corect?

. S-a efectuat o incercare de scurgere pentru alimentare si retur, inclusiv toate accesoriile,
cum ar fi robinetul solenoid, regulatorul de temperatura de descarcare, aerisirea automata,
filtrul de instalare etc.?

*  Conectarea electrica a fost realizata in conformitate cu prevederile standardului NEN 1010?

. Conectarea a fost realizata in conformitate cu schema circuitului?

Punere in functiune
Dupa verificarea corecta, sursa de alimentare poate fi pornita.

Vitezele dorite ale ventilatorului pot fi apoi setate pe panoul de control.
Pentru alte functii si functionarea comenzilor, consultati descrierea individuala a lucrarii.




Dupa punerea in functiune
Dupa punerea in functiune a sistemului de perdele de aer, trebuie verificate urmatoarele puncte:

. Sunt disponibile toate functiile controlului?
*  Toti fanii pot rula liber sau nu exista zgomote?
. Grila de iesire este in pozitia corecta’

Pentru functia exacta a comenzilor comandate, consultati descrierea functiei corespunzatoare.

Daca sunete sonore, cauza trebuie eliminata. In multe cazuri, pornirea ventilatoarelor este cau-
zata de faptul ca perdeaua de aer este montata prea strans.

Pentru o functionare optima a perdelei de aer, este important ca clapele de evacuare sa fie usor
spre exterior. Grilele pot fi reglate atdt din exterior, cit si din interior, cu un unghi de 10 ° sau 15
°. Este recomandabil sa setati grilele la 10 ° spre exterior, cind perdeaua de aer este la mai putin
de 30 cm de usd si la 15 ° dacd perdeaua de aer este la mai mult de 30 cm de usd. Daca perdeaua
de aer este folosita si in combinatie cu aerul conditionat, clapele de iesire pot fi reincarcate in
timpul verii.

in timpul utilizirii pe timp de iarni (sezonul de incilzire), grila trebuie ajustat astfel incat fluxul
de aer si fie aruncat in aer. Apoi aerul se ridica la nivelul pragului si opreste astfel aerul rece care
intra.Viteza ventilatorului trebuie selectata astfel incat debitul de aer la nivelul pragului sa creasca
aproximativ cu temperatura camerei.

Cénd folositi vara (aer conditionat), fluxul de aer trebuie directionat spre interior, astfel incat
aerul racit din camera sd nu poata scipa afara.Viteza ventilatorului trebuie selectata astfel incat
fluxul de aer sa ajunga la sol.

Grila de iesire Utilizare Utilizare
Exemple de optiuni de setare a variabilelor vard iarnd



l Manual intreginere

A .
Interval de intretinere

Intretinerea trebuie efectuata inainte de Tnceperea sezonului de incalzire, astfel incat sa fie garan-
tata functionarea corecta a sistemului de perdele de aer.

Interval de curatare
Curatarea grilelor de admisie depinde de gradul de poluare. In practica s-a constatat ca gratarele
trebuie curatate la fiecare 3 pana la 6 saptimani.

curatenie

carcasa

Contaminarea in exteriorul carcasei nu afecteaza functionarea. Daca acest lucru este necesar din
motive optice, este posibil sa puteti curata carcasa.

Acest lucru se poate face cu o cirpa umeda care este posibil inmuiata intr-un detergent usor
(ajutor de clatire).

Grila de aspiratie (filtru)
Sistemele de perdele de aer Easyair sunt concepute pentru a fi usor curatate.

Daca doriti sa curatati grila de admisie, nu trebuie sa demontati mai inti grila. Contaminantii pot
fi indepartati cu un aspirator si o perie. De asemenea, puteti curata grilajul cu o carpa umeda.

In ultimul caz, trebuie mai intii sa lasati grila de admisie inainte de a utiliza din nou
sistemul de perdele de aer!

Element incalzire

Pentru a deschide trapa de inspectie, mai intdi trebuie deconectata
grila de aspiratie.

Grila de aspiratie este montata cu inchideri cu clema si poate fi
desfacuta cu o surubelnita larga. Grila este echipatd cu cabluri de
siguranta pentru a preveni caderea ei.

Trapa de inspectie contine un surub de siguranta accesibil dupa
indepartarea grilei de aspiratie si care trebuie indepartat. Trapa de
inspectie este montata cu inchizatori de clema si poate fi dezle-
gata cu o surubelnita larga. Asigurati-va cd usa de inspectie nu se
deschide necontrolat.

In timpul intretinerii, elementul de incilzire cu apa calda (din
spatele grilei de admisie) trebuie curatat cu un aspirator si o perie
pentru radiator.

Din motive de siguranta, tensiunea la sistemul de perdele de aer
trebuie intrerupta intotdeauna pe durata lucrarilor de intretinere.




Lucrarile de curatare a instalatiilor de perdele de aer cu un element de incalzire electric sunt
limitate la carcasa. Interiorul sistemului de perdele de aer trebuie, daca este necesar, verificat de
un electrician calificat.

Ventilatoarele sau motoarele au o intretinere redusa.Acestea sunt prevazute cu un lubrifiant cu
actiune lunga si, prin urmare, nu necesita intretinere speciala. Trebuie verificat doar daca ventila-

toarele functioneaza liber si dacd montarea fanilor este in regula.

Accesibilitatea placii de circuite tiparite

Pasul I:
Scoateti grila din fata

Pasul 2:

Scoateti suruburile din

panoul de inspectie din fata,

in spatele grilei si trageti cu

atentie Tn jos panoul.
T

LAl

Pasul 3:
Consultati tiparirea pe
carcasa din interior.




indepartare

Instalatiile de perdele de aer aruncate pot fi livrate unei companii de reciclare.

Accesorii optionale Montaj pe tavan DBS

Montare pe tavan cu amortizor de vibratii si suspensie izolatoare fonica M8

Piulite de blocare M8

Tije de agatare M8
Lungime Im

Piulite de blocare M8

Piulita de spalare M8
Domeniu de setare 30 mm

Setati surubul M8 cu
filet stinga si dreapta

Piulite de blocare M8

Nu sunt incluse fisele!
Cand alegeti mufele, luati in considerare intotdeauna greutatea instalarii si apro-
barea materialului!

Cénd instalati manecile de fixare, asigurati-va ca tija filetata folosita nu se roteste din piulita
nitului sau de pe placa de blocare in timpul reglarii. Toate piesele trebuie insurubate cu o piulita
de blocare corespunzatoare.



Accesorii optionale Regulator de temperatura de iesire MR
/L

Regulator de temperatura de iesire MR / L Regulator de temperatura de iesire MR/ L 3

cai ca supapa de amestec sau de distributie

Dimensiune valva DN I5 DN 20 DN 25 DN 32
(la cerere) (0699131) (0699132) (0699133)
Valoare Kv open 2,5 3,5 45 6,0
Diferenta maxima presiune 3 2 | |
Temperatura tur °C 130 130 130 130
ND - vapori, presiune bar | | | |
tolerabila
temperatura tolerabila °C 120 120 120 120

Sensibilitate ridicata prin senzor expus
Este posibila instalarea verticala

Istereza: <0,l K
Max. Rating: 130°CPN 16
Domeniu de setare: 1-1111=30-45°C (Ill =40 °C)

Fiecare linie de scara: 1 °C

Regulatorul optional de temperaturd de descarcare este adaugat la perdeaua de aer intr-un pa-
chet separat. Regulatorul se asigura ca temperatura de evacuare a perdelei de aer are o valoare
constantd si limiteazi temperatura aerului furnizat. Controlerul trebuie si fie setat la aprox. 38 °.



hidraulica

Valva 2 cai Valva distributie Valva amestec
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Protecgie inghet, . .

Directie

T el
Senzor capilar |

~
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Clema din
plastic

Montare

in partea stingi a sistemului de perdele de aer existi o deschidere lingi conexiunea de incilzire.
Introduceti senzorul capilar prin aceasta deschidere in perdeaua de aer si fixati senzorul la carca-
sa ventilatorului cu o clema din plastic.

Optional: supapa magnetica MV / L

Type Fir interior Valoare Kv
EV 220B I5 B (Cerere) 1/12” 4,0
EV 220B 20 B (0699141) 1127 8,0
EV 220B 25 B (0699142) 3/4” 11,0
EV 220B 32 B (0699143) 1” 18,0
. EV 220B 42 B (Cerere) | 1/4” 24,0
Supapad 2/2-Danfoss
Tip EV 220 B DN 15 - 50 NC EV 220B 50 B (Cerere) 1 1/2” 40,0

Min. diferenta de presiune 0,1 bar

9 Robinetul solenoid se deschide si inchide circuitul apei calde
\,— prin functia de vara / iarna a unitatii de control. Daca sistemul
E\ de perdele de aer se afla vara sau se opreste, circuitul de

Zi — incalzire este inchis pentru a economisi energie.
2 Terminalele de conectare sunt accesibile din partea superio-
ard a sistemului perdelei de aer. Sunt amplasate pe tabloul de
control. Clemele sunt acoperite cu o placa metalica. indoit,i
placa n sus pe linia de rupere indicata si rupti-o. Procedati in
conformitate cu schema circuitului.

O optiune de conectare suplimentara este disponibila pe PCB.
Aceste cleme sunt accesibile numai in interiorul sistemului de
perdele de aer.




Optional: termostat de protectie impotriva inghetului FT
(0699104/0699105)

Termostatul de protectie impotriva inghetului dezactiveaza
ventilatoarele imediat ce un element de incalzire cu apa
calda risca sa inghete. Sistemul de senzori se porneste la

o temperaturi de aprox. 7 ° C.1n acelasi timp, o robineti
solenoida optionala este deschisa.

Un termostat de protectie impotriva inghetului este intot-
deauna necesar daca temperatura aerului de admisie poate
fi mai micide 7 ° C.

Termostat de protectie impotriva inghetului
Conexiunea 3 - 2 se deschide la o temperatura in crestere
Conexiunea 3 - 4 se inchide la cresterea temperaturii

Capacitate de comutare 250V 50 Hz
Conexiune 3 - 2:6 A
Conexiune 3 - 4:6 A

Optional: Comutator pentru magnet de contact TKM (0699102)

numai in combinatie cu GTC I/l sau GTCE

Date tehnice:
Numar de cod: 0699102
Distanta de detectare: max. |4 mm
Clasa: S5VA/0,l /24V DC
Lungimea cablului: 3m
Cablu de conectare: LIYY 3 x 0,14 mm?
Magnet: Alinco 500
Tip comutator: NU / NC
Carcasa: aluminiu
Comutatorul magnetului de contact ~ Carcasa de culoare:  gri de aluminiu
cu usa Dimensiuni: 38x 16 x 10 mm (L x LxH)

LIYY 3 x 0,14 mm?
"* 26,0 H Lungime cca 3 m

g O NG J%

38,0

Rl O

f
5,5# = B

blue
yellow

Dimensiuni Schema conexiuni



Parametri mecanici

Carcasa: aluminiu, contact reed turnat
Pozitia de montare: variabila (daca este montat pe material feromagnetic, distanta de deschidere
va fi redus)

Contactul usii magnetice trebuie montat astfel incat sa inceapa cu deschiderea usii pentru a porni
perdeaua de aer in faza preselectata a ventilatorului.

Puteti seta intarzierea de oprire a sistemului de perdele de aer pe panoul de control. Conexiunea
are loc in conformitate cu schema de circuite de pe PCB in interiorul sistemului de perdele de
aer.
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Easyair GP (montat la culoare cu tavanul suspendat)
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Easyair GP (deasupra tavanului suspendat)
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Schema de conectare GTC | pentru Easyair P cu control de contact
cu usa
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Schema de conectare GTC Il pentru Easyair P cu control de contact

Ccu usa
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Schema de conectare GTC E pentru Easyair E cu control de contact
cu usa
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